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  دقیقه زمان دارد. 90دهد،  میپاسخ هاي اجباري  : دانش آموزي که فقط به سؤالتوجه

ی توان یک یا دو درس چنین م پاسخ نداد، هم ها از درس کدام داد و یا به هیچ پاسخها  درستوان به همه  هاي اختیاري، می در درس
  ها پاسخ دهید. کنیم به همه درس تیر تعیین سطح است و توصیه می 29آزمون  .پاسخ دادانتخاب کرد و را 

  وقت پیشنهادي  گویی نحوه پاسخ  تعداد سؤال  نام درس
  دقیقهدقیقه2020  اجبارياجباري  طراحیطراحی2020  22زیست شناسیزیست شناسی

  دقیقهدقیقه1515  اجبارياجباري  آشناآشنا1010طراحی+طراحی+1010  11زیست شناسیزیست شناسی

  دقیقهدقیقه1515  اجبارياجباري  طراحیطراحی  1010  22فیزیکفیزیک

  دقیقهدقیقه1515  اختیارياختیاري  آشناآشنا1010طراحی+طراحی+1010  11فیزیکفیزیک

  دقیقهدقیقه1100  اجبارياجباري  طراحیطراحی  1010  22شیمیشیمی

  دقیقهدقیقه1515  اجبارياجباري  آشناآشنا1010طراحی+طراحی+1010  11شیمیشیمی

  دقیقهدقیقه1515  اجبارياجباري  طراحیطراحی  1010  22ریاضی ریاضی 

  دقیقهدقیقه1515  اختیارياختیاري  آشناآشنا1010طراحی+طراحی+1010  11ریاضی ریاضی 
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  گويي اجباري پاسخ - كل كتاب  - 2شناسي زيست

 ؟ کند ارت زیر را به طور مناسب کامل مید عببا توجه به شکل، چند مور - 1
 » ............معادل بخشی از مغز انسان است که ............ در مغز ماهی، بخش شمارة «

  کند.  از تالاموس پیام عصبی دریافت می – 1الف) 
  هاست.  خش مؤثر در به خاطر سپردن نامدر ارتباط با ب – 2ب) 
  اند.  باشد که به پیاز بویایی متصل هایی می اي از آکسون یاخته مجموعه – 3ج) 
  کره تشکیل شده است.  بیشتر حجم مغز را در بر گرفته است و از دو نیم – 4د) 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1   

 د؟ناي دار کند، چه مشخصه افقی رشد می مثل غیرجنسی، به صورتبراي تولید یافتۀ که تخصصهاي ساقۀ  - 2
  کند. ها و بر روي خاك ایجاد می ) گیاه جدید را در محل گره1
  هاي داراي رشد عمودي، جوانۀ انتهایی و جانبی دارد. ) مشابه ساقه2
  شود. ، ریشۀ جدید و در انتهاي دیگر، ریشۀ قدیمی دیده میه) در یک انتهاي ساق3
  کند. ها تولید می هاي جدیدي در محل جوانه در زیر خاك، پایه ) به موازات رشد افقی خود4

 ............ سیناپسی، لزوماً  یاختۀ پس همانند سیناپسی هر یاختۀ پیش - 3
 یا چند دارینه تشکیل شده  است.  ) از یک آسه و یک1
  شود.  نوع خود پشتیبانی می هایی از بافت هم ) توسط یاخته2
  باشد.  ست که حاوي یک هسته میاي تشکیل شده ا ) از یاخته3
  ایستایی) در اختیار دارد.  سازوکاري براي حفظ حالت پایدار یاخته (هم) 4

با ترشح نوعی هورمون محرك رشد از جوانۀ رأسی در گیاهی دولپه، میزان ترشح نوعی هورمون از جوانۀ جانبی ..................  - 4
 ش داشته باشد.یابد؛ این هورمون ................... نق می
  هایی از گیاه تواند در توقف رشد بخش ) افزایش ـ نمی1
  اي تواند در تحریک افزایش طول ساقۀ گیاهان بوته ) افزایش ـ می2
  اي تواند در ظهور ساقه از تودة کال، بدون تقسیم یاخته ) کاهش ـ نمی3
  دیسه ها به رنگ تواند در افزایش سرعت تبدیل سبزدیسه ) کاهش ـ می4

 است؟ دهد، درست  تخوان ران را تشکیل میند مورد دربارة نوعی بافت استخوانی که بخش اعظم تنۀ اسچ - 5
 شود.  هاي صفحۀ رشد در سن رشد ایجاد می  الف) در پی تقسیم و تمایز یاخته

  . هاي پروتئینی مانند کلاژن تشکیل شده است رشته اي از ب)  مادة زمینه
  فرایند تشکیل لختۀ خون در بدن نقش مهمی دارد. ج) در ذخیرة نوعی یون مؤثر در 

  اند.  هاي منشعبی هستند که بر روي دوایر متحدالمرکزي قرار گرفته د) داراي یاخته
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  3 :ةصفح  تجربيدوازدهم   1403ماه تير 29 تعيين سطح آزمون 

  

 ...ساز ایجاد شود، قطعا .............. هاي اسپرم اي که به دنبال .............. در لوله در یک مرد سالم و بالغ، هر یاخته - 6
 هاي همتا را از طول کنار هم قرار دهد. تواند کروموزوم می - ) تقسیم میتوز (رشتمان) یاختۀ مادري 1
  دهد. به دنبال تقسیم خود، تعداد سانترومرهایش را به نصف کاهش می - هاي همتا  ) جداشدن کروموزوم2
 باشد. حتواي ژنتیکی خود میهاي یکسان در م فاقد ژن - ) کاهش تعداد کروموزوم نسبت به یاختۀ مادري 3
  دهد. دار شده و سپس بخش زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می ابتدا تاژك - ) تقسیم یک یاختۀ هاپلوئید 4

 است؟  در استخوان کف جمجمۀ انسان، درست یک گودي ریز واقع در  اي درون ارة غدهکدام گزینه درب - 7
 شود.  موجب کاهش غلظت قند خون میمستقیما را ترشح کند که تواند هورمونی  ) همانند غدة لوزالمعده، می1
  تواند هورمونی را تولید کند که در عملکرد دستگاه ایمنی نقش داشته باشد.  ) برخلاف غدة تیموس، نمی2
  هاي دیگر نقش دارند، ترشح کند.  هایی را که در تنظیم ترشح غده تواند هورمون ) برخلاف غدة هیپوتالاموس، نمی3
    اند، به جریان خون وارد کند.  هاي عصبی تولید شده هایی را که توسط یاخته تواند هورمون کلیه، می همانند غدة فوق )4

 هاي زیر در ارتباط با وقایع پس از لقاح در انسان درست است؟ کدام یک از عبارت - 8
 باشند. هاي عادي می ت به یاختهتري نسب هاي حاصل از تقسیم میتوز یاختۀ تخم، داراي اینترفاز طولانی ) یاخته1
  گیرد. کنندة جنینی صورت می هاي محافظت هاي بارداري است، پیش از تشکیل پرده ) ترشح هورمونی که اساس تست2
  کنندة جنینی که داراي زوائد انگشتی است، در تشکیل رابط بین بندناف و دیوارة رحم نقش دارد. هاي محافظت ) یکی از پرده3
  شود. هاي هیپوفیز می کنند که سبب افزایش ترشح هورمون لایۀ بیرونی بلاستوسیست نوعی پیک شیمیایی ترشح میهاي  ) یاخته4

 اسکلروزیس کدام عبارت درست است؟ مالتیپلماري بی ارتباط بادر - 9
 دهد.  ) به دلیل از بین رفتن بافت میلین، انتقال پیام عصبی با سرعت کمتري رخ می1
  شود.  کند در ارتباط با بقیۀ بدن دچار اختلال می ی که اثر محرك را دریافت و به پیام عصبی تبدیل می) بخشی از دستگاه عصب2
  گیرد.  مورد حملۀ دستگاه ایمنی قرار می که توسط یاخته هاي پشتیبان ساخته شده هاي عصبی در مغز و نخاع ) میلین اطراف یاخته3
  .منجر به اختلالات بینایی و حرکتی می شودکه گیرند میمورد تهاجم دستگاه ایمنی قرار قه مغز یاخته هاي عصبی بالاترین بخش ساجسم سلولی  )4

 است؟ نادرستکدام گزینه درمورد ساختار جوانه چشایی  -10
  هاي زبان که ضخامت بافت پوششی آنها از سطح زبان بیش تر است، دیده می شوند. ) در چین خوردگی1
 توسط مولکول غذا، دستگاه گوارش وارد مرحله فعالیت شدید می شود. ) درصورت تحریک گیرنده ها چشایی2
 ) درصورت مصرف مواد داراي آمینواسید گلوتامات بیش از یک نوع مزه به مغز مخابره می کنند.3
 ) سلول هاي دوکی شکل و بلندتر این ساختار، فراوان تر از دیگر سلول ها هستند.4

 ؟ باشد نمین همانند عبارت زیر کدام گزینه از نظر صحیح یا غلط بود -11
 .» تقسیم یاخته در مراحل متافاز یا آنافاز متوقف می شودهاي دوك تقسیم یا عوامل لازم براي رشتمان فراهم نباشد، اگر پروتئین«
  مانند.  می  باقی G0شوند و در مرحله  مانند و منتشر نمی خیم در جاي خود می هاي تومور خوش ) یاخته1
  اند.  که بخشی از مرحلۀ وقفه اول است مانده G0در مرحلۀ  همواره ها ) نورون2
  وقفۀ اول است.  اصلی عدم اصلاح آن، در ارتباط با نقطۀ وارسی اي بر اثر ناسالم بودن دنا و ه) مرگ یاخت3
  متصل نباشند،در آنافاز به انتهاي یاخته کشیده نمی شود.اگر کروموزوم ها به صورت دقیق به رشته هاي دوك  )4
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 کند؟  دهد عبارت زیر را به درستی تکمیل می اي که براي تقسیم سیتوپلاسم حلقه انقباض تشکیل نمی کدام گزینه درباره یاخته -12
 ».. است. در تقسیم سیتوپلاسم به طور معمول ............... از تشکیل بزرگترین ریز کیسه .............«
 اي به دیواره قابل مشاهده  ساز دیواره یاخته هاي حاوي پیش اتصال ریز کیسه  - ) پیش 1
  هاي ساخته شده توسط دو استوانه عمود بر هم قابل مشاهده  تخریب دوك  - ) پس 2
  هاي سلول به درون هسته غیرقابل مشاهده  انتقال فام تن  - ) پیش 3
  غیرقابل مشاهده مقابل هم هاي دوك  هپوشانی میان ریزلول هم  - ) پس 4

 ساز بدن مرد بالغ صحیح است؟  هاي اسپرم چند مورد دربارة هر یاختۀ تاژکدار در دیوارة لوله -13
 هاي آن ها، رشته هاي دوك تقسیم را سازماندهی می کنند.  الف) سانتریول

  آورند.  ب) بعد از ورود به اپیدیدیم، توانایی حرکت خود را به دست می
  . ایجاد شده است هاي شیمیایی ترشح شده از سرتولی تحت تأثیر پیک ج)

  د) در پی تقسیم یاختۀ قبل از خود، در بیضه ایجاد شده است. 
1 (4   2 (3   3 (2   4 (1   

 کند؟ چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -14
 »............... دارند.ساز از نظر .................. با ... هاي پادتن طور معمول، یاخته به«

 ها، تفاوت نورون - اي الف) عدم انجام فرآیند تقسیم یاخته
  هاي بافت چربی، شباهت یاخته - ب) نگهداري هسته در مجاورت غشا

  هاي کشندة طبیعی، تفاوت یاخته - خواري ج) کمک به افزایش میزان بیگانه
  ششی، شباهتهاي پو یاخته - د) کمک به توانایی مقابله با عوامل ویروسی

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ؟ باشد نمیاز نظر صحیح یا غلط بودن همانند عبارت زیر   کدام گزینه -15

 » باشند. پسین دارند و چوبی می مریستمگیاهان چند ساله لزوما «
  د. کنن دهند و همگی هر ساله گل، دانه و میوه تولید می ها به رشد رویشی خود ادامه می ) گیاهان چند ساله، سال1
  ها به رشد رویشی خود ادامه دهد.  درخت مو  قادر است سال همانند   ) گیاه زنبق2
  روند.  کنند و پیش از تولید مثل از بین می ) گیاهان یک ساله، در یک سال رشد می3
  پذیرد.  جانوران مختلف انجام می ها تنها توسط جایی آن ها و جابه ) پراکنش دانه4

 عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه براي تکمیل  -16
 »توان گفت در ...............  شناسی یازدهم، درباره تنظیم عصبی جانوران میطبق اطلاعات کتاب زیست« 
 اند.  هایی در ناحیۀ عقب بدن رشتۀ عصبی دریافت کرده ترین پاها از گره ) ملخ، بلندترین پاها برخلاف کوتاه1
  ورت شبکۀ گستردة نورونی در تمام پیکر جانور پخش شده است. ) هیدر، بخش محیطی دستگاه عصبی به ص2
  کنند.  دهی می هاي دیگر عصب هاي جانبی به اندام هاي عصبی توسط رشته ) پلاناریا همانند ملخ طناب3
  درملخ برخلاف پلاناریا هر گره موجود در دستگاه عصبی مرکزي در قسمت سر نخواهد بود. )4
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 باشد؟ کدام عبارت صحیح می -17
 باشند.  با یکدیگر همتا می 2به  2هاي موجود در یک مجموعۀ  کروموزوم،  ) در انسان کروموزوم1
  شود.  کروماتیدي است، با میکروسکوپ نوري دیده نمی ) در مرحله آنافاز میتوز چون هر کروموزوم تک2
  باشند.  کروماتیدي می تک، 2ها در تلوفاز میوز  هاي دختري در انتهاي رشتمان برخلاف کروموزوم ) کروموزوم3
  ها اتصال دارند.  هاي دوك به سانترومر کروموزوم توان گفت همه رشته ها، لزوما نمی تقسیم  ) در آنافاز همه4

 ذکر شده جهت تکمیل عبارت زیر اشاره کرده است؟  نادرستکدام گزینه به همه موارد  -18
 »سر بازو، ............... در فردي سالم در ماهیچۀ سه« 

  هاي مجاور گیرندة حس وضعیت، با تغییر طول خود در تحریک این گیرنده مؤثرند.  الف) تارچه
  ب) هر تارچه در دوران جنینی از اتصال چند یاخته تشکیل شده است. 

  جهت آزاد شدن کلسیم از یک اندامک غشادار، طول نوار روشن برخلاف نوار تیره تغییر خواهد کرد.  ATPج) در پی مصرف 
  دهد.  ، مقدار بار منفی یاخته را افزایش میATPهاي کروي با مصرف آب براي تجزیه  هر رشتۀ پروتئینی داراي دانه د)
  »د«و » ج«، »الف) «4»           د«و » ب«، »ج) «3»              ج«و » ب«، »الف) «2»              د«و » ج«، »ب«، »الف) «1

 ؟ استافت استخوانی تشکیل شده است. ویژگی این بافت استخوانی چه بیشتر تنه استخوان ران، از نوعی ب -19
  دهد.  ) هر یاخته استخوانی موجود در این قسمت، بخشی از سامانه هاورس را تشکیل می1
  هاي لنفوئیدي یافت شود.  ها یاخته ) این قسمت شامل حفراتی بوده که ممکن است در آن2
  وسط مجاري مورب یا صاف با یکدیگر در ارتباط هستند. هاي تشکیل دهنده این بخش، ت ) سامانه3
   اي جامد و سخت قرار گرفته است. ، در مجاورت با ماده زمینهنقش دارد این قسمتکه در انتقال مواد مغذي به  ) هر یاخته از بافت پیوندي4

 در مورد موقعیت اجزاي گوش کدام گزینه درست است؟  -20
 انی بالاتر از دریچه بیضی قرار دارد.) عصب تعادلی برخلاف استخوان سند1
  تر از استخوان چکشی است. ) استخوان رکابی به طور کامل پایین2
  تر از محل اتصال استخوان سندانی و چکشی قرار دارد. ) پردة صماخ پایین3
  دایره با پردة صماخ در یک سطح قرار دارند. ) مجاري نیم4
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  يي اجباريگو پاسخ - كل كتاب  - 1شناسي زيست

کند که پس از ورود به محیطی قلیایی فعال  هاي دستگاه گوارش انسان پروتئازهایی را ترشح می به طور معمول، یکی از اندام -21
 شوند، کدام عبارت، در مورد این اندام صحیح است؟ می
  . کند ریز خود را از طریق یک مجراي مشترك با کیسۀ صفرا به روده وارد می ) همۀ ترشحات برون1
  دهد.  کربنات را افزایش می ) تحت تأثیر نوعی هورمون مترشحه به درون دوازدهه، تولید یون بی2
  هاي عصبی دارد.  اي از یاخته هاي طولی و حلقوي دیوارة خود، شبکه ) در میان ماهیچه3
  کند.  ها را تولید می ها و کربوهیدرات هاي لازم براي گوارش شیمیایی چربی ) آنزیم4

  هاي بافتی که سطح درونی مري در بدن انسان را پوشانده است، چند مورد صحیح است؟  طه با یاختهدر راب -22
 هاي آن به هم نقش دارد.  الف) غشاي پایه در اتصال همۀ یاخته

  باشد.  هاي خود می اي اندکی در بین یاخته ب) داراي فضاي بین یاخته
  ظاهر مکعبی هستند.  هاي سطحی، داراي هاي عمقی برخلاف یاخته ج) یاخته

  شود.  هاي هر یاخته، اطلاعات لازم براي تعیین صفات مشاهده می د) در هسته
1 (1  2 (2  3 (3   4 (4   

 نماید؟  تکمیل می نادرستی چند مورد جملۀ زیر را به  -23
 ......... »  نیستدر یک یاختۀ جانوري مولکولی که .........، ممکن «

  شود.  جابه جاـ توسط نوعی پروتئین غشایی  بور از غشا استفاده کندالف) از انرژي جنبشی خود جهت ع
  اي به جز انتقال فعال استفاده کرده باشد.  شود ـ از شیوه ب) با مصرف انرژي زیستی به یاخته وارد می

  استفاده نکند.  ATPشود ـ از انرژي ذخیره شده در  ج) در خلاف جهت شیب غلظت خود از یاخته خارج می
  کند ـ با مصرف انرژي زیستی منتقل شده باشد.  غشا عبور می ها از  از پروتئین ن استفادهد) بدو

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
  کند؟یم لیتکم یرا به درست ریعبارت ز نهیگزکدام  -24

  ................ » توان گفتیکه ................، م دیپیل یدر ارتباط با نوع «
  گروه فسفات در ساختار خود است. کی داراي قطعاً –ت کرده است چرب شرک دیدر ساختار آن اس) 1
  چرب در ساختار خود باشد. دیفاقد اس ستیممکن ن –شود یمشاهده م ي جانوريهااختهیدر غشاي ) 2
  ها نسبت به گلوکز در جرم برابر، بیشتر است.  انرژي ذخیره شده در آن –از آن هستند  یها انواعیها و چربروغن) 3
 .شودیم دهید یوتیوکاریهاي اختهیغشاي  لایۀ دو در همواره –هاي بدن انسان شرکت دارد از هورمون یدر ساختار انواع) 4

 .....هر بخشی از لولۀ گوارش یک انسان سالم که گوارش ................. ، بلافاصله ................. از بخشی قرار دارد که ............ -25
  اند.هاي پوششی مخاط آن در بافت پیوندي زیرمخاط فرو رفتهیاخته - بعد  - شود ولکول زیستی غشا در آن کامل میترین م) فراوان1
  حفاظت از دیوارة آن به اندازة معده و رودة باریک قوي نیست. - قبل - شود ) مولکول مؤثر در تغییر رنگ محلول لوگول در آن آغاز می2
    کنند.هاي دیوارة آن هورمون سکرتین ترشح مییاخته - بعد  - شود  میفت پیوندي متراکم در آن آغاز ترین رشتۀ موجود در با) فراوان3
  هایی غیردائمی دارد.خوردگیدیوارة آن چین - قبل  - شود کنندة اطلاعات وراثتی در آن کامل می) مولکول ذخیره4
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تواند عبارت زیر را به  ها، کدام گزینه می هاي مرتبط با آن تهها و همچنین گروهی از یاخ سازندة حبابک هاي یاختهدر ارتباط با  -26

 طور مناسبی تکمیل کند؟

هایی از دیوارة حبابک که ظاهري غیرسنگفرشی دارنـد، ........ و در  ترند، ......... یاخته ها که فراوان هاي دیوارة حبابک نوعی از یاخته« 

 »  ضمن ........

  خواري دارند. هایی با ظاهر غیرسنگفرشی، توانایی بیگانه گاهی یاخته - در سطح خود هستند داراي زوائد ریزي  - ) همانند 1

  هایی با ظاهر غیرسنگفرشی، زوائدي ریز در سطح خود دارند. یاخته - کنند  دورتادور هر حفرة بین حبابکی را احاطه می - ) برخلاف 2

کنند که در کـاهش  تري دارند، قطعاً عاملی را ترشح می ی از دیوارة حبابک که هستۀ کوچکهای یاخته - با لایۀ نازکی از آب تماس دارند  - ) همانند 3

  نیروي کشش سطحی آب نقش مهمی ندارد.

تـر از  این ماده در بدن هر نوزاد تازه متولدشده، کم - کند، نقشی ندارند  ها را هنگام دم آسان می اي که باز شدن حبابک در تشکیل ماده - ) برخلاف 4

  شود تنفس نوزاد به سختی انجام گیرد.بیعی وجود دارد و این کمبود سبب میحد ط

 باشد؟ چند مورد از موارد زیر، در ارتباط با گردش خون سیاهرگی دستگاه گوارش صحیح می -27

  شود.  هاي مختلف کولون بالارو و پایین رو از طریق یک سیاهرگ به سیاهرگ باب کبدي وارد می الف) خون قسمت

  شود. هایی از معده به همراه پانکراس، توسط یک سیاهرگ مشترك به سیاهرگ باب کبدي وارد می خشب) خون ب

  شود.  هاي انتهایی رودة باریک و خون کولون بالارو درنهایت، توسط دو سیاهرگ مجزا به سیاهرگ باب تخلیه می ج) خون بخش

  شود.  پایین رو، توسط یک سیاهرگ به سیاهرگ باب تخلیه می د) خون بخشی از معده به همراه خون اندام لنفی در بالاي کولون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 است؟ نادرستکدام عبارت  -28

 »به طورمعمول در انسان، .... مستقیما خون ...... می کند« 

  تیره را به یکی از حفرات قلب وارد –سیاهرگ  سه) 1

  روشن را به یکی از حفرات قلب وارد –) چهار سیاهرگ 2

  تیره را از یک حفره قلب خارج –و سرخرگ ) د3

  روشن را از یک حفره قلب خارج –) یک سرخرگ 4

 هاي دیوارة سلولی و غشاي پلاسمایی در یک سلول گیاهی بالغ کدام است؟  ترتیب قرارگیري لایه -29

 ) از خارج به داخل: دیوارة نخستین، دیوارة پسین، تیغۀ میانی و غشاي سلولی. 1

  رج: غشاي سلولی، دیوارة نخستین، دیوارة پسین و تیغۀ میانی. ) از داخل به خا2

  ) از خارج به داخل: تیغۀ میانی، دیوارة پسین، دیوارة نخستین و غشاي سلولی. 3

  ) از داخل به خارج: غشاي سلولی، دیوارة پسین، دیوارة نخستین و تیغۀ میانی. 4
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3

4

 اي تنفسی در یک فرد سالم و بالغ است، صحیح است؟ ه کدام گزینه در رابطه با شکل مقابل که مربوط به حجم -30
  گردد.  ها خارج می شود، از شش ها می ، ابتدا حجم هوایی که موجب بازماندن همیشگی حبابک3نقطۀ شمارة  ) در1

 شوند.  هاي ناحیۀ شکم یک بار براي فرایند تنفس منقبض می ، ماهیچه1) از لحظۀ شروع دم تا نقطۀ شمارة 2

 رسد.  اي دستگاه تنفس نمی ، بخشی از حجم هوا به بخش مبادله2شمارة   ) در نقطۀ3

  ها است.  مانده در شش ، دو برابر حجم هواي باقی4) مقدار حجم تنفسی شمارة 4

  

 (گواه)آشناهاي  سؤال

 است؟ نامناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر  -31

  »یکی از شرایط ......... گیاه است.« 
  اي  ها، افزایش مقدار فشار ریشه قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ) افزایش خروج 1

  هاي هوایی  ) حرکت آب و املاح در آوندهاي چوبی، مکش ناشی از سطح بخش2

  هاي  هاي نگهبان روزنه هاي هوایی، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاخته ) باز شدن روزنه 3

  هاي هوایی، کاهش بخارآب در هواي اطراف هاي نگهبان روزنه ) کاهش خروج آب از منفذ بین یاخته 4

 توان از نوعی جاندار استفاده کرد، کدام ویژگی، دربارة این جاندار صادق است؟ براي تعیین سرعت و ترکیب شیرة پروردة گیاه می  - 32
  ) مغز آن، از چند گرة مجزا تشکیل شده است. 1 

 گردد.  قلب باز میدار به  ) همولنف آن از طریق منافذ دریچه2

   شود، تنها در دفع مواد زائد نقش دارد.  اي که با منفذي به بیرون باز می ) لوله3

 گیرد. هاي کوچک و پراکندة پوستی صورت می ) تنفس آن از طریق برجستگی4

 است؟ نادرستهاي یک فرد سالم  کدام عبارت، در ارتباط با کلیه -33
 شود. ؛ از حجم ادرار وارد شده به مثانه کاسته می) با حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون1

  شود. هاي پیچ خوردة گردیزه (نفرون) یافت می ) انشعابات سرخرگ وابران در اطراف لوله2

  شود. جذب آغاز می ) به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه (نفرون)، فرایند باز3

  گذار است. حل تشکیل ادرار تأثیرطور حتم بر دو مرحله از مرا ریز به ) نوعی ترشح درون4

 ، صحیح است؟»شوند هایی که از پرزهاي رودة انسان خارج می همۀ مویرگ«چند مورد، دربارة  -34

 ها حضور دارند.  ها در آن الف) انواعی از یاخته

  کنند.  ب) محتویات خود را در نهایت به سمت قلب هدایت می

 سمت سیاهرگی است.  تر از ها بیش در سمت سرخرگی آن اسمزيج) فشار 

  باشند. هاي بسیار درشت می د) فاقد نوعی صافی براي محدود کردن عبور مولکول
1 (1   2 (2   3(3   4 (4  
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 است؟ غیرممکننسان، کدام مورد در ارتباط با کمبود ترشح کلریدریک اسید بدن ا -35
  بهر (هماتوکریت) فرد تغییر یابد.  ) میزان خون1
  شود.  هاي غذایی فرد دستخوش اختلال می ) هضم پروتئین2
  هاي عصبی رخ داده باشد.  هاي یاخته ) اختلالی در عملکرد شبکه3
  ریز در طول لولۀ گوارش فرد کاهش یابد.  ) همۀ ترشحات برون4

 توان با قاطعیت گفت .................. هاي ............، می بل، به دلیل .................. دریچهدر شکل مقا -36
 یک از حفرات قلبی در حالت استراحت نیستند.  ـ هیچ 2و  1بسته بودن ـ  )1
  یک از حفرات قلبی در حالت انقباض نیستند.  ـ هیچ 4و  3) بسته بودن ـ2
  اند.  حفرات قلبی در حال استراحت ـ همۀ 4و 3) باز بودن ـ 3
  تر از آئورت است.  ـ فشار خون همۀ حفرات قلبی کم 2و 1) باز بودن ـ 4

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -37
 » رند.گی هاي ............ جانور قرار می شود، مواد غذایی تحت تأثیر آنزیم یا آنزیم در بخشی از لولۀ گوارش ............ می«
    سلولاز  –گوسفند میکروب ها سبب گوارش مواد غذایی) 1
  گوارشی  –هاي دیوارة آن خرُد  ) ملخ که غذا به کمک دندانه2
  معده واقعی  –گیري تا حدود زیادي انجام  ) گاو که فرایند آب3
  مترشحه از کبد    –) پرنده که فرایند آسیاب کردن غذا تسهیل 4

 کند؟  طور مناسب کامل می را بهکدام گزینه، عبارتِ زیر  -38
   .........»    طور حتم  هاي سامانۀ بافت ......... به در برگ خرزهره، ......... یاخته«
 اي در نوعی آوند نقش دارند.  ترین ـ پوششی ـ در ایجاد جریان توده ) فراوان1
  ند. اي از رسوبات لیگنین با اشکال متفاوت دار ترین ـ آوندي ـ دیواره ) اصلی2
  نمایند.  جا می اي ـ شیرة گیاهی را در سراسر گیاه جابه ترین ـ زمینه ) مستحکم3
  به علت دیواره نخستین ضخیم نسبت به آب نفوذناپذیر است.اي ـ  ترین ـ زمینه ) رایج4

 چگال و پرچگال ................ هاي کم در ساختار غشاي یاخته جانوري ................ لیپوپروتئین -39
  . وجود داردکلسترول   همانند ـ) 1
 شود. نمیمشاهده  فسفولیپید) برخلاف ـ 2
  . وجود داردتئین پرو  ) برخلاف ـ3
  شود. در بخش درونی آن مشاهده می  کربوهیدرات  ) همانند ـ4

 ، درست است؟ رو روبهکدام گزینه، با توجه به شکل  -40
 اي بسیار اندکی دارند.  بین یاخته ، فضاي3هاي بخش  برخلاف یاخته 2هاي بخش  ) یاخته1
  ، در بخش مرکزي خود هستۀ درشتی دارند. 1هاي بخش  همانند یاخته 3هاي بخش  ) یاخته2
  کنند.  ، بر روي سطح خود ترکیبی لیپیدي ترشح می2هاي بخش  برخلاف یاخته 1هاي بخش  ) یاخته3
  .  قابل مشاهده استسی و جانبی ساقه اوه جوانه رتنها در دو گر، 3هاي بخش  همانند یاخته 1هاي بخش  ) یاخته4
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I(A)

A

B

V

  گويي اجباري پاسخ -كل كتاب  - 2فيزيك

اي قرار دارند که برایند نیروهاي الکتریکی وارد بر هر یک  به گونه Cو  A، Bاي در نقاط  مطابق شکل زیر، سه بار الکتریکی نقطه -41
چند برابر اندازة میدان الکتریکی  Bدر نقطۀ 3qحاصل از بار الکتریکی را حذف کنیم، اندازة میدان  qاز بارها صفر است. اگر بار 

 شود؟  می Cدر نقطۀ  4qحاصل از بار 

1 (1
9      

2 (9 

3 (4
9      

4 (9
4  

Cو بار  mg2اي به جرم  ذره -42 4  در یک میدان الکتریکی با تنديm

s
 ،C پرتاب شده و هنگام رسیدن به نقطۀ Bاز نقطۀ  2

Jجایی ذره  شود. اگر کار نیروي اصطکاك هنگام جابه برابر می 3تندي آن  4  باشد، اندازة اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو
 نظر کنید.) ولت است؟ (از کار نیروي وزن صرف چند میلی Cو  Bنقطۀ 

1 (5000    
2 (3000    
3 (4000    
4 (2000 

صفحات خازن را طوري تغییر دهیم که میدان  به یک باتري متصل است. اگر در این حالت فاصلۀ بین F40خازنی به ظرفیت  -43
یابد. اختلاف پتانسیل باتري  ژول کاهش می میلی 6/1درصد کاهش یابد، انرژي ذخیره شده در آن  20الکتریکی بین صفحات، 

 چند ولت است؟ 
1 (10    
2 (20    
3 (100    
4 (200 

ها مطابق شکل زیر است.  اختلاف پتانسیل دو سر آنبرحسب  Bو  Aجنس و مجزاي  نمودار جریان عبوري از دو سیم رساناي هم - 44
 است؟ (دما ثابت و یکسان است.) Bچند برابر سطح مقطع سیم  Aباشد، سطح مقطع سیم  B، سه برابر طول سیم Aاگر طول سیم 

1 (4   
2 (2   

3 (1
4     

4 (1
2  

  
  

A C B
 

30 4q q q



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A B

لامپ

 چند ولت است؟ Bو  Aپتانسیل بین دو نقطۀ  اختلاف -45

1 (4/3      
2 (5/8  
3 (17    
4 (34  
  

 هاي زیر درست است؟  شود. چه تعداد از عبارت برده می Bبه نقطۀ  Aرئوستا از نقطۀ  ةدر مدار شکل زیر، لغزند -46
 دهد.  ) جریان کمتري را نشان می1) آمپرسنج آرمانی (آ

  دهد.  ) جریان کمتري را نشان می2ب) آمپرسنج آرمانی (
  یابد.  پ) اختلاف پتانسیل دو سر رئوستا کاهش می
  یابد.  ت) اختلاف پتانسیل دو سر باتري افزایش می

1 (1      
2 (2  
3 (3      
4 (4  

  

ها نسوزد،  ایم. اگر بخواهیم هیچ یک از لامپ مداري به شکل زیر بسته V220و  W90لامپ مشابه به مشخصات اسمی  4با  -47
 چند وات خواهد بود؟  Bو  Aحداکثر توان الکتریکی مصرفی بین دو نقطۀ 

1 (170         
2 (200   
3 (150      
4 (210  
  

Iیان که حامل جر ABCDدر شکل زیر اندازه و جهت نیروي وارد بر قطعۀ رساناي  -48 A است، در کدام گزینه به درستی آمده  2
/سو و اندازة آن  است؟ (میدان مغناطیسی درون T0 ABو  2 cm BCو  10 cm CDو  8 cm  است.)  4

1 (/ N0 04  ،    

2 (/ N0 04  ،   

3 (/ N0 032  ،   
4 (/ N0 032  ،   
  
  

  

R1

A1

A2 R2

A B

r



+ + + +
+ + + +
+
+

+
+

+
+

+
+

I C

I

D

A

I

B
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R

R

h

(1) (2)

/دور سیم تشکیل شده است، جریان الکتریکی  100که از  cm10و شعاع  cm20اي آرمانی به طول  از سیملوله -49 A0 عبور  5
سیملوله دور  یکهاي میدان مغناطیسی گذرنده از آن عمود باشد، شار مغناطیسی گذرنده از  کند. اگر سطح سیملوله بر خط می

T.mت؟ چند میکرو وبر اس
( , )

A
    2 7

010 4 10  

1 (610     

2 (510     
3 (10     
 ) صفر4

مت که جهت آن در لحظۀ صفر عمود بر حلقه و به س 240cmنمودار میدان مغناطیسی عبوري از حلقۀ رسانایی به مساحت  -50
ثانیه جریان القایی  میلی 10تا  5باشد، در بازة زمانی  10صورت شکل زیر است. اگر مقاومت حلقه  پایین است، برحسب زمان به

    آن از دید ناظر چگونه است؟ آمپر و جهت در حلقه چند میلی
       AoËIº  

 ساعتگرد    -  80) 1
  دساعتگرد پا - 80) 2
  ساعتگرد - 8) 3
  پادساعتگرد  - 8) 4

  

  
  اختياريگويي  پاسخ -كل كتاب  - 1فيزيك

mm  برقرار شود؟  مقابلکدام گزینه را در جاي خالی قرار دهیم تا تساوي  -51
J ........

s
  



2
10

24 10 

1 (g 64 10     

2 (mg 34 10     

3 (g40     

4 (/ kg0 4   

و دیگري از طرف نوك مخروط، مطابق شکل  Rرا یکی از طرف قاعدة با شعاع hمطابق شکل، دو مخروط مشابه و خالی به ارتفاع  - 52

cmبا آهنگ ) 1دهیم. مخروط ( صورت قائم روي سطح افقی قرار می زیر به

s

3
) با 2زمان مخروط ( شود و هم از یک مایع پر می 35

dmآهنگ 
x

min

3
hطور همزمان برابر با  شود. اگر ارتفاع مایع در هر دو مخروط به پر می 

dmبرحسب  xشود،  2

min

3
  کدام است؟ 

1 (2  
2 (/0 3  
3 (6/0  
4 (4  

0 t(ms)

B(T)

0/3

25

-0/2

B

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(1)(2)(3)

3

2
d

A

B
C

d

d
↨

P(pa)

h(cm)

3400

1400

10 20

را با  B  از مایع cm3500ها نشان داده شده است. اگر  برحسب عمق مایع Bو  Aدر شکل زیر نمودار فشار حاصل از دو مایع  -53

cm31000  از مایعA در عمق  مخلوط کنیم، فشار کلcm150 شود؟  از این مخلوط چند پاسکال میN
(g ,P Pa)

kg
  5

010 10  

1 (145000     
2 (128000  
3 (131000  
4 (137000 
  
  

باشد و آب در آن در حالت تعادل قرار  می A4و A ،A2ترتیب ) به3) و (2)، (1هاي ( در شکل زیر، مساحت سطح مقطع لوله -54

رود؟  متر بالا می روغن بریزیم، آب در دو شاخۀ دیگر چند سانتی cm70)، به ارتفاع1که در شاخۀ ( دارد. در صورتی
g g

( , / )
cm cm

   3 31 0 8¸ü»nJA 

1 (6 ،6   

2 (4 ،4  

3 (4 ،12  

4 (8 ،8  

اي از چپ به راست جریان دارد. اگر فشار و  صورت لایه اي تراکم ناپذیر به اي افقی، جریان آرامی از شاره ابق شکل در لولهمط -55

 نشان دهیم، کدام گزینه صحیح است؟  Cvو  Av ،Bvو  AP  ،BP  ،CPترتیب با  را به Cو  A ،Bهاي  تندي آب در مقطع

1 (B C A

B A

P P P

v v

 

 9       

2  (B C A

A C

P P P

v / v

 

 0 25  

3 (B C A

B C

P P P

v / v

 

 2 25      

4 (B C A

C A

P P P

v v

 

 2    

 چند متر بر ثانیه است؟  vمطابق شکل زیر است.  mر حسب تندي جسمی به جرم نمودار انرژي جنبشی ب -56
1 (5/2 

2 (12 

3 (5  

4 (20  
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(  C)
0

θ

0 t(min)

-15

4

، نخ آن به میخی که در آید کنیم. وقتی گلولۀ آونگ پایین می را از وضعیتی که نخ آن افقی است رها می Lآونگی به طول  -57

تواند دایرة کاملی را به دور میخ طی کند. کمترین  کند و گلولۀ آونگ می در زیر نقطۀ آویز واقع شده است، گیر می yفاصلۀ 

 نظر کنید.)  اي مطابق کدام گزینه است؟ (از اتلاف انرژي و جرم نخ صرف تندي گلوله در این مسیر دایره

1 (2 g(L y)     

2 (2g(L y)    

3 (g( y L)2 2    

4 (2 2g( y L) 

20mرا با تندي  1kgمطابق شکل زیر، از پایین سطح شیبداري، جسمی به جرم  -58

s
کنیم. جسم پس از  رو به بالا پرتاب می 

10mگردد و با تندي  برمی hرسیدن به ارتفاع 

s
210mبر حسب متر کدام است؟  hرسد. ارتفاع  به مکان اولیه می 

(g )
s

  

1 (12 5/  

2 (25   

3 (6   

4 (20   

  

مقدار  C50ایم. اگر با افزایش دماي مجموعه به اندازه  با گلیسیرین پر کرده طور کامل را بهcm3300ظرفی مسی به حجم  -59

cm32  است؟  متر مکعب بوده اقعی حجم گلیسیرین چند سانتیشود، تغییرات و از گلیسیرین به بیرون ظرف ریخته

6 117 10( )
K

  u¶  

1 (235/1     

2 (00/2     

3 (235/2    

4 (765/2 

Jدرصد، به جسمی با گرماي ویژة  90و بازدة  W1000با گرمکنی با توان مصرفی  -60

kg. C
ر تغییرات دهیم. اگر نمودا گرما می 200

 دما برحسب زمان براي این جسم مطابق شکل زیر باشد، جرم جسم چند کیلوگرم است؟ (اتلاف انرژي نداریم.)
1 (2/7   

2 (8/1  

3 (72  

4 (180  

A

B

h

α

20m

s

10m

s
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  (گواه)آشنا هاي  سؤال

کنیم. با  در یک آزمایش، جرم و حجم یک جسم جامد را مطابق شکل زیر، پیدا می -61
 ، چقدر است؟SIی جسم در هاي روي شکل چگال توجه به داده

1 (2500   
2 (2050   
3 (/2 5   
4 (/2 05   
  

   اي را درست نشان داده است؟ هاي شیشه هاي زیر، خاصیت مویینگی در لوله یک از شکل کدام -62

1 (    2 (  
  

3 (    4 (  
kgشکلی که به یک مخزن محتوي گاز وصل شده است، جیوه به چگالی Uدرون لولۀ -63 / m313600 و مایعی به چگالی  وجود

g) چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟ باشد، Pa510ار هواي بیرون لولهدارد. اگر فش m / s ) 210 
1 (1000  
2 (1500 
3 (2000  
4 (2500  

درجه تا  90بریم و بدون اینکه دو قسمت آن کاملاً از هم جدا شوند، آن را  یک نی پلاستیکی را مطابق شکل زیر از وسط می -64
ل اگر از قسمت افقی آن در جهت نشان داده شده بدمیم، فشار هوا داخل نی قائم، چگونه دهیم. حا کرده و درون آب قرار می

 شود؟ جا می کند و سطح آب داخل آن چگونه جابه تغییر می
  رود. یابد، پایین می ) افزایش می1
  رود. یابد، پایین می ) کاهش می2
  آید. یابد، بالا می ) افزایش می3
  آید. یابد، بالا می ) کاهش می4

Fنیروي -65 ( N)i ( N)j 30 40
   به جسمی به جرمkg5 شود و آن را روي سطح افقی به اندازة وارد میx ( m)i  6

  جا  جابه
Fکند. کار نیروي می

 جایی چند ژول است؟ در این جابه 
1( 180    
2 (240    
3 (300    
4 (420  

11/5g

+

18/5mL

23/1mL

جسم

گاز

20cm

16 cm

ρ
80 kPa

ج�وه

آزمو ن وی ای پی
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mتنُ با تندي 60هواپیمایی به جرم  -66 / s80 شود و به  دو برابر می شود و در مدت یک دقیقه تندي آن از باند فرودگاه بلند می
رسد. در این یک دقیقه، کار نیروي وزن روي هواپیما چند ژول است و انرژي مکانیکی  متري از سطح زمین می600ارتفاع 

g)10یابد؟ هواپیما چند ژول افزایش می N / kg) 

1 (/  83 6 /و 10  89 36 10      
2 (/  83 6 /و 10  82 16 10  
3 (/  83 6 /و 10  82 16 10      
4 (/  83 6 /و 10  89 36 10  

کند که ارتفاع آن تا سطح آب رودخانه  اي منتقل می هبه نقطبا تندي ثابت اي را  متر مکعب آب رودخانه 3پمپ آبی در هر دقیقه  -67

3پمپ چند درصد است؟  ةکیلووات باشد، بازد 20متر است. اگر توان ورودي پمپ  24 21 10( g / cm ,g m / s )  JA 

1( 70     

2 (60    

3 (40     

4( 30 

/ضریب انبساط طولی آلومینیم  -68 K  5 12 3 ایم که  اي شکل ایجاد کرده است و روي یک ورقۀ تخت آلومینیمی، حفرة دایره 10

درجۀ سلسیوس برسانیم، مساحت  80دماي ورقه را به آرامی به است. اگر  cm250مساحت آن در دماي صفر درجۀ سلسیوس 

 شود؟ متر مربع می حفره چند سانتی

1 (/49 816    

2 (/49 908    

3 (/50 092     

4 (/50 184 

دهیم. اگر  گرماي مساوي می ،است Aبرابر حجم کرة B ،4که جرم مساوي دارند و حجم کرة Bو Aبه دو کرة فلزي توپر -69

چند برابر  Aباشد، تغییر حجم کرة Bنصف ضریب انبساط خطی Aو ضریب انبساط خطی Bنصف گرماي ویژة Aگرماي ویژة

  است؟  Bتغییر حجم کرة

1 (4    

2 (2    

3 (1
2     

4 (1
4   
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گرم  520گرم یخ صفر درجۀ سلسیوس بریزیم تا پس از برقراري تعادل گرمایی،  450درجۀ سلسیوس را روي  50 چند گرم آب -70
FLآب صفر درجۀ سلسیوس در ظرف ایجاد شود؟ (اتلاف گرما ناچیز است و  J / kg cو  336000 J / kg.K 4200JA (     

1 (70     
2 (260     
3 (300     
4 (320  

  گويي اجباري پاسخ - كل كتاب  - 2شيمي

 ند مورد از مطالب زیر درست است؟ دهد، چ رو که بخشی از جدول تناوبی را نشان می با توجه به جدول روبه -71
  عناصرT  وX   .هر دو داراي رسانایی الکتریکی هستند  
  درصد عنصرهاي مشخص شده، داراي زیرلایۀ نیمه پر در آرایش الکترونی خود هستند.  50بیش از  

  در ترکیبM  باX تعداد/  231 806   ود. ش مبادله می Mالکترون به ازاي مصرف هر مول  10
  بین عنصرهايE  وD  شود و نور ناشی از واکنش  عنصر در جدول تناوبی یافت می 22به تعدادR  باZ  .بنفش است  
 شوند و عنصر  هاي دو اتمی یافت می سه عنصر در دما و فشار اتاق به شکل مولکولM  .داراي بیش از یک آلوتروپ در طبیعت است  

  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو 1

Na)ه واکنش زیر، چند گرم سدیم سولفیت با توجه ب -72 SO )2 اکسید تولید  مول گوگرد دي 5/0درصد خالص لازم است تا  63 3

شود؟  درصد جرمی مصرف می 50شود و در این واکنش چند گرم محلول هیدروکلریک اسید 

(Cl / ,S , Na ,O , H : g.mol )     135 5 32 23 16  ادلۀ واکنش موازنه شود.)ها را از راست به چپ بخوانید.) (مع (گزینه 1

 Na SO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) SO (g) H O(l)   2 3 2 2  

1 (100 ،37     
2 (126  ،37    
3 (126 ،73    
4 (100 ،73 

 هاي زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت -73
 یابد.  ها با افزایش درصد جرمی هیدروژن، فراریت کاهش می در آلکان 
 یابد.  داد کربن، کاهش میاختلاف نقطۀ جوش دو آلکان راست زنجیر متوالی با افزایش تع  

  آلکان راست زنجیري که شمار پیوندهايC H  10آن
Cبرابر شمار پیوندهاي  3 C باشد.  است، در دماي اتاق به حالت گازي می  

  متیل داشته باشد.  فرعیاتیل و یک شاخه فرعی رسم کرد که یک شاخه توان  پیوند اشتراکی، دو ساختار می 25براي آلکانی با  
  آلکانی با فرمولC H (CH ) CH3 7 2 3   گذاري کرد.  توان نام را به دو طریق می 3

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

T G E

X M R

Z D

1 14 15 17

2
3
4

½»o¬
J»I¹U آزمون  وی ای پی
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 چند مورد از مطالب زیر درست است؟  -74
 آن هم بیشتر از جسم دیگر است.  اگر دماي جسمی بیشتر از جسم دیگر باشد، مجموع انرژي جنبشی ذرات  
  .در مورد یک ماده، دماي بیشتر به معنی میانگین سرعت بیشتر حرکت ذرات سازندة آن است  
  .در مورد یک ماده، انرژي گرمایی فقط تابع دماي آن ماده است  
  .انرژي گرمایی یک لیوان چاي داغ بیشتر از یک استخر پر از آب با دماي اتاق است  

  ) صفر4  3) 3    2) 2  1) 1
تواند دماي محلول  شود که می اي گرما آزاد می ، به اندازهC25آب در دماي mL50گرم کلسیم کلرید جامد در  2از حل کردن  -75

/را تا  C32 (جرم محلول را به تقریب برابر با لوژول بر مول است؟ بالا ببرد. آنتالپی انحلال کلسیم کلرید به تقریب چند کی 1

c) جرم حلال در نظر بگیرید.) / J.g . C ,Ca ,Cl / : g.mol ,d g.mL )       1 1 1 14 2 40 35 5 1JA JA 

1 (/82 7     

2 (/29 45     

3 (/66 66     

4 (/13 13   

 به درستی انجام شده است؟  (III)و  (II)،  (I)هاي  مقایسۀ مقدار گرماي آزاد شده از واکنش هاي زیر در کدام یک از گزینه -76

I)CH (l) O (g) CO (g) H O(l)

II)CH (g) O (g) CO (g) H O(l)

III)CH (l) O (g) CO (g) H O(g)

  

  

  

4 2 2 2
4 2 2 2
4 2 2 2

2 2
2 2
2 2

   

1 (III I II      

2 (II III I        

3 (I II III      

4 (II I III    

2واکنش:  Hهاي زیر  با توجه به داده -77 4 2 2 22N H (g) O (g) N (g) H O(g)   یانگینبرابر چند کیلوژول است و م 

N)آنتالپی پیوند  H) آنتالپی پیوندهاي (به چپ بخوانید.) ها را از راست چند کیلوژول بر مول است؟ (گزینهO O  و

N Nهاينتالپی پیوندآ میانگین وO H  وN N  ژول بر مول است.)کیلو 162و 944،463،  495ترتیب به 

  

1 (577 ،390 5/    

2 (715 ،385 25/   

3 (577 ،385 25/  

4 (715،  390 5/   

3 2 4 2 1

2 2 2 2

3 2 2 3

2 183
2 2 486

1 3 462 2

I) NH (g) N H (g) H (g) H kJ

II) H (g) O (g) H O(g) H kJ

III)NH (g) N (g) H (g) H kJ

    

    

    
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 با توجه به نمودار زیر، کدام گزینه درست است؟ -78

  توانند مربوط به واکنش یک مول پتاسیم و سدیم با آب سرد باشند. ترتیب می ، بهBو  Aودارهاي ) نم1

و محلول هیدروکلریک اسید  CaCO3توانند مربوط به واکنش  ترتیب می ، بهCو  B) نمودارهاي 2

  مولار باشند.  2/0مولار و  1/0هاي  با غلظت

توانند مربوط به واکنش تجزیۀ هیدروژن پراکسید بدون حضور  ترتیب می به Aو  C) نمودارهاي 3

KI  و در حضورKI .باشند  

با محلول هیدروکلریک اسید  CaCO3توانند مربوط به واکنش  ترتیب می ، بهBو  A) نمودارهاي 4

  و محلول استیک اسید در شرایط یکسان باشد.

ایم. چند مورد  نامگذاري کرده Dو  A ،B، Cمصرف و کیسۀ خون و نخ دندان را به ترتیب  پلیمرهاي سازندة پتو و ظروف یکبار -79
 درست است؟ 

 پلیمر  مونومر سازندة  براي سیرشدن کامل یک مول ازB  به/  242 408 مولکول هیدروژن و براي سوختن کامل یک مول از آن بـه  10

 مول گاز اکسیژن نیاز است.  10

 هاي ناپیوندي در مونومر پلیمر  هاي پیوندي به الکترون ار جفت الکتروننسبت شمA، 18  برابر این نسبت در مونومر پلیمرD  .است  

 ها برخلاف مونومرشان سیرشده هستند.  نیمی از آن  

  مونومر پلیمرهايB  وC و افـزودن یـک مـول توان به ترتیب از جایگزینی یک حلقه بنزنی با گروه متیل پلیمر سازنده سـرنگ  را می

  هیدروژن کلرید به یک مول اتین تهیه کرد. 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
  استر زیر در کدام گزینه به درستی نشان داده شده است؟  هاي حاصل از آبکافت پلی فرمول مولکولی فراورده -80

O O

[
|| ||
C C(CH ) CH C O CH(CH ) CH(CH ) O ]      3 2 2 3 3 n

  

1 (C H O C H O5 6 4 5 10 2     

2 (C H O C H O4 8 2 6 8 4   

3 (C H O C H O5 10 2 5 8 4     

4 (C H O C H O4 10 2 6 10 4   
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  گويي اجباري پاسخ - كل كتاب  - 1شيمي

 هاي زیر درست هستند؟ کدام موارد از عبارت -81
nآ) در یک نمونه طبیعی لیتیم، درصد فراوانی ایزوتوپی از لیتیم که نسبت 

p
 باشد.  ت، بیشتر میتر اس در آن بزرگ 

4هاي ساختگی هیدروژن به صورت:  ب) ترتیب پایداري ایزوتوپ 5 6 7
1 1 1 1H H H H    .است  

n، نسبت Tcپ) در عنصر 

p
  است و این عنصر پرتوزاست.  5/1تر از  بزرگ 

  است، پرتوزا هستند.  5/2تر یا مساوي  ها بزرگ دد اتمی آنهایی که نسبت عدد جرمی به ع ت) اغلب هسته
  ) پ، ت4  ) آ، ت3  ) ب، ت2  ) آ، پ1

 از مطالب زیر دربارة عنصرهاي مشخص شده (با نمادهاي فرضی) درست است؟  )مواردمورد( شکل زیر بخشی از جدول تناوبی است. کدام - 82
D                 A 
 E                 
                X  
          M       
                  

 است.  Aبیشتر از  Dآ) تعداد نوارهاي رنگی ناحیۀ مرئی در طیف نشري خطی عنصر 
  تمایل به تشکیل آنیون با بار منفی یک دارد.  Br35همانند عنصر  Eب) عنصر 
  اوبی جرم اتمی میانگین براي آن ذکر نشده است. با عنصري هم گروه است که در جدول تن Mپ) عنصر 

، برابر عدد اتمی دومین عنصر دوره چهارم Aو پایدارترین ایزوتوپ ساختگی  Xترین ایزوتوپ عنصر  ت) اختلاف عدد جرمی سبک
  جدول است. 

  ) فقط ب 4  ) پ، ت3  ) آ، ب2  ) آ، پ، ت 1
lهاي موجود در زیرلایه با  اگر شمار کل الکترون -83  هاي لایۀ سوم آن یک واحد کمتر  از شمار الکترون Xدر اتم عنصر اصلی  1

 درست است؟  Xهاي زیر درباره عنصر  باشد، چند مورد از عبارت
  مجموعn l است.  33هاي ظرفیت آن  الکترون 
  است. زیرلایه از الکترون اشغال شده  8در آرایش الکترونی آن  
 جفت الکترون وجود دارد.  6اي این عنصر  نقطه - در آرایش الکترون  
  در ساختار لوویس مولکولX2 ،6  .جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد  
  در هر واحد فرمولی ترکیب این عنصر با عنصرY12  .سه یون وجود دارد ،  

1 (5   2 (4  3 (2   4 (3  
Ag)چند مورد از مطالب زیر درست است؟  -84 ,S : g.mol )  1108 32  
  .رنگ شعلۀ حاصل از سوختن گوگرد با رنگ شعلۀ حاصل از سوختن ناقص گاز شهري، مشابه است  
 شهرهاست؛ با حل شدن در آب،  اي هواي آلودة کلان آهک برخلاف گازي که عامل رنگ قهوهpH برد.  ن را بالا میآ  
 ترین فلز دورة چهارم برابر است.  مجموع ضرایب مواد فراورده پس از موازنۀ واکنش زیر با عدد اتمی سبک  

H SO KMnO C H O H O CO K SO MnSO     2 4 4 2 2 4 2 2 2 4 4   
  نمادP atm , Pb(s)25 لیزگر انجـام اتمسفر و در حضور فلز پالادیم به عنوان کاتـا 25دهندة این است که واکنش در فشار  نشان

  شود.  می
  ،شود.  گرم فراورده تولید می 248در واکنش فلز نقره با گوگرد، با مصرف هر مول فلز نقره  

  ) یک4  ) دو3  ) سه2  چهار )1

آزمون وی  ای پی
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8ها برابر  به فراورده )ها (دهنده در معادلۀ کدام واکنش پس از موازنه، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش -85
 است؟  5

1 (C H O CO H O  8 18 2 2 2        

2 (KNO K O N O  3 2 2 2  

3 ((NH ) Cr O Cr O H O N  4 2 2 7 2 3 2 2      

4 (Al HBr Al Br H  3 2     

 ترین گزینه را انتخاب کنید.) ها صحیح است؟ (کامل کدام عبارت Cو  A ،Bهاي  با توجه به مدل فضا پر کن مولکول -86

                   
C                    B                       A   

  اکسید نسبت داد که در این مولکول چهار پیوند کووالانسی وجود دارد.  تري توان به گوگرد را می Aآ) 
  هاي کناري است.  واحد کمتر از شماره گروه اتم 2داد که شماره گروه اتم مرکزي در آن توان به مولکولی نسبت  را می Bب) 
  توان به سدیم کلرید نسبت داد که در آن سدیم به آرایش گاز نجیب پیش از خود رسیده است.  را می Cپ) 
Nتواند مربوط به مولکول  می Bت)  O2  جفت الکترون ناپیوندي است.  4باشد که در مجموع داراي  

  ) ب، ت4  ) آ، ب، پ3  ) پ، ت2  آ، ب )1
 هاي زیر درست است؟  چند مورد از عبارت -87
  .کمترین درصد استفاده از سدیم کلرید، در مصارف خانگی است 
 ر آب است. درصد جرمی استیک اسید د 5شود، محلول  سرکۀ خوراکی با خاصیت اسیدي ملایم که به عنوان چاشنی غذا استفاده می  
 H O2 شود.  به عنوان جزء مشترك هواي پاك و سرم فیزیولوژي محسوب می  
 تري نسبت به تهیۀ محلول با غلظت مولی معین است.  ها به حالت مایع با درصد جرمی معین، کار آسان تهیۀ محلول  
  ،درصد است.  19آن برابر  جرمیداشته باشد، درصد گرم یون کلرید وجود  میلی 19000اگر در یک کیلوگرم آب دریا  

1 (2  2 (4  3 (3  4 (1  
دماي  گرم آب است. اگر 100گرم در  32و  5/82ترتیب  گراد به درجه سانتی 20و  60پذیري پتاسیم نیترات در دماهاي  انحلال -88

60گرم محلول سیر شدة آن را از  5/36 C  20تا C  کاهش دهیم و رسوب حاصل مطابق واکنش زیر تجزیه شود، چند گرم

139گاز اکسیژن تولید خواهد شد؟  14 16(K , N ,O : g.mol )    

3(معادلۀ واکنش موازنه شود.) 2 2KNO KNO O   
1 (32    
2 (16    
3 (2/3    
4 (6/1  
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 باشند؟  د جملۀ زیر میهمانن نادرستیچند مورد از موارد زیر از نظر درستی یا  -89

 »شود. تر تبخیر می اتانول و استون دو حلال در صنعت و آزمایشگاه هستند که اتانول نسبت به استون آسان«

 هاي آبی هستند.  هاي موجود در بدن انسان، محلول تمامی محلول  

  چگالی هگزان مایع همانند گشتاور دو قطبی( ) است.  آن از آب کمتر  

 اند.  شونده تشکیل شده هایی هستند که از یک حلال و چند حل هوا و آب دریا از جمله محلول  

 هاي بنفش و سبز دارند.  ترتیب رنگ هاي ید در هگزان و بنزین خودرو، دو محلول غیرآبی هستند که به محلول  

  ) چهار4  ) سه 3  ) دو2  ) یک 1

 است؟  نادرستهاي زیر  کدامیک از عبارت -90

 تر خواهد شد.  ، این محلول غلیظبر روي آب دریادر فرایند اسمز معکوس، به مرور و با اعمال فشار  )1

  کند.  هاي سازندة مواد را فراهم می هاي گیاهان امکان عبور برخی از ذره ) غشاي تراوا در دیوارة یاخته2

  برد.  هاي موجود را از بین نمی دگیهاي اسمز معکوس و صافی کربن در تصفیۀ آب، تمام آلو ) استفاده از روش3

  شوند.  هاي آب از محیط رقیق به محیط غلیظ منتقل می ) در فرایند گذرندگی، مولکول4

  (گواه)آشنا هاي  سؤال

توپ  و فراوانی ایزو 65توپ اول  است. اگر مجموع فراوانی دو ایزو 54و  53، 51، 49توپ با اعداد جرمی  داراي چهار ایزو Aعنصر  -91
ها، برابر جرم اتمی  توپ اند؟ (عدد جرمی ایزو توپ اول، به ترتیب از راست به چپ کدام درصد باشد، درصد فراوانی دو ایزو 15سوم 
/برابر Aها و جرم اتمی میانگین براي عنصر  آن amu50    فرض شود.) 95
1(/ ، /29 5 35 5     
2 (/ ، /17 5 47 5     
3 (،15 50     
4 (/ ، /14 5 50 5  

92- 2
Xجرم اکسید 7 O2 ها  که تفاوت شمار پروتون است و در صورتی amuچند  Xدهد، جرم  اتمی عنصر  را اکسیژن تشکیل می 3

در کدام دورة جدول تناوبی جاي دارد؟ (عدد جرمی را برابر جرم اتمی در نظر ، Xباشد، عنصر  6هاي اتم آن برابر  و نوترون
O)بگیرید.  g.mol 116   

    ، چهارم 60) 1

    ، پنجم 60) 2

    ، چهارم  70) 3

 نجم، پ 70) 4
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 در دورة چهارم جدول تناوبی جاي دارند.)  Aو  Dو  ،X ،Eهاي جدول زیر، کدام مطالب درست است؟ (عنصرهاي  با توجه به داده -93
 ها یون

X ها ویژگی ردیف 3 E 3
33 D 2

29 A 
 8 17 8 14هاي آخرین لایۀ اشغال شدهالکترونشمار 1
lمی  انتو هاي داراي عدد کو شمار الکترون 2  2 6 a b 10 
lانتومی  هاي داراي عدد کو نسبت شمار الکترون 3 1  بهl 0 2 2/25 2 2/25 

  عدد اتمی عنصرA ،هاي ردیف دوم جدول است. برابر مجموع عدد  
  تفاوت عدد اتمی عنصرX است. 8اش، برابر  دوره با فلز قلیایی هم  
  عنصرE  در واکنش با عنصرM13 ترکیبی با فرمول شیمیایی ،ME دهد. تشکیل می  
  بار کاتیونD هایش است. ل تناوبی در ترکیبجدو 31هایش، همانند بار کاتیون عنصر  در ترکیب  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 فرمول شیمیایی چند ترکیب یونی زیر، درست است؟ -94
 نیترید: منیزیمMg N3 2   
 کلرید: گالیمGaCl2  
 مس(II) :سولفیدCu S2   
 کبالت(III) :سولفاتCO (SO )2 4 3   
 سیانید: باریمBa(CN)2   
 فسفات: رويZn (PO )3 4 2   
1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

  هاي زیر، درست است؟ ایی، ساختار لوویس کدام مولکولت با توجه به قاعدة هشت -95

ب)     آ) 
  

  

 ت)     پ) 

  ) پ، ت4  ) آ، ت3  ) ب، پ2  آ، ب )1
به مجموع ضرایب  (II)ها در واکنش  دهنده متري واکنش کیو ها، نسبت مجموع ضرایب استو پس از موازنۀ معادلۀ واکنش -96

10/، (II)کدام است و اگر در واکنش  (I)ها در واکنش  متري فراورده کیو استو گرم مادة نامحلول در آب تشکیل شود، چند  7
Hها را از راست به چپ بخوانید،  شود؟ (گزینه مصرف می STPلیتر گاز اکسیژن در شرایط  , O , Fe : g.mol   11 16 56( 

  (I) NH CH COOH(l) O (g) CO (g) N (g) H O(g)   2 2 2 2 2 2  
 (II) Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)  2 2 3  

1 (/ ، /2 28 0 65     
2 (/ ، /1 68 0 65     
3 (/ ، /1 45 0 60     
4 (/ ، /1 25 0 60 
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هاي  دهد و سدیم کلرید، یکی از فراورده سولفات ده درصد جرمی واکنش می  گرم محلول سدیم 200کلرید با  مقدار کافی باریم -97
 ش است. با توجه به آن، کدام مطلب درست است؟ این واکن

116پوشی شود،  (از تغییر حجم محلول چشم   23 32 35 5 137O ,Na ,S ,Cl / ,Ba :g.mol    (  
32/تقریب  ) به1     آید.  دست می سولفات به  گرم باریم 8
1/) به تقریب 2    شود. مول فراوردة محلول در آب تشکیل می 17

/) در این واکنش، شمار3 221 7 10 شود.  یون کلرید مصرف می    
  شوند. ها در آب می دوقطبی قوي سبب انحلال فراورده - ) نیروهاي جاذبۀ یون4

Sدر آب به صورت: Aبراي نمک» دما - پذیري انحلال«معادلۀ  -98 /  0 97 به  Aپذیري نمک نسبت انحلال است. اگر 35

2/و 1به ترتیب برابر  C40و C0در دماهاي Bنمک غلظت مولار محلول به  Bباشد، نسبت غلظت مولار محلول سیر شدة 46

در نظر گرفته  بر مول گرم 110و  330به ترتیب برابر  Bو A، به تقریب کدام است؟ (جرم مولی نمکC50در دماي Aسیر شدة
به صورت  Bدر آب براي نمک» دما - پذیري انحلال«پوشی شود؛ معادلۀ  ن نمک، چشمشود؛ از تغییر حجم آب در اثر حل کرد

   خطی است).
1 (/0 69     
2 (/1 03     
3 (/1 65     
4 (/2 51  

C(، درست است؟کدام مورد از مطالب زیر -99 ,N ,O ,F ,Cl / :g.mol     112 14 16 19 35 5( 

  یابد. آ) در مواد مولکولی ناقطبی با افزایش جرم مولی، نیروهاي بین مولکولی افزایش می

 شود. به مایع تبدیل می N2زودتر از COبرابر است، COو N2که جرم مولی گازهاي ب) با این

  هاي خمیده، قطبی و نقطۀ جوش نزدیک به یکدیگر دارند. پ) آب و هیدروژن سولفید، هر دو مولکول

  ، بالاتر است.HClبیشتر است، نقطۀ جوش آن از نقطۀ جوش HClاز جرم مولی F2ت) چون جرم مولی

  ) ب، ت 4  ) ب، پ3  ) آ، ت2  ) آ، ب1

    دربارة انحلال چند ترکیب داده شده در آب، رابطۀ زیر برقرار است؟  - 100
 دوقطبی در محلول –نیروي جاذبۀ یون  هاي هیدروژنی در آب  میانگین قدرت پیوند یونی در ترکیب و پیوند  

  لرید                                     ک آ) نقره
  سولفات                        ب) باریم
  هیدروکسید(III)پ) آهن

  کلرید                                 ت) منیزیم
  فسفات                       ث) کلسیم
  سولفات ج) لیتیم

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
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  گويي اجباري پاسخ - تاب كل ك -2رياضي

xهاي معادلۀ  جواب و  گر ا - 101 x 2 3 )باشند، حاصل  1 )( )    2 1
 کدام است؟  2

1 (3
2     

2 (1
2     

3 (
1
2     

4 (
3
2  

)Aبا رئوس  ABCهاي مثلث  محل برخورد ارتفاع - 102 , )1 4  ،B( , )4 )Cو  1 , )4  ، کدام است؟ 5

1 (( , )2 4       

2 (( , )
5 42  

3 (( , )2 3       

4 (( , )3 4   

Aبا مثلث  5و  5، 6به اضلاع  ABCمثلث  - 103 B C    متشابه است. اگر محیط مثلثA B C    باشد، اندازة کوتاه ترین  56برابر

 آن کدام است؟   ارتفاع 

1 (12    

2 (14    

3 (15    

4 (16   

تابع  - 104
2

2 1
x

f (x)
x

 
  

  
aبا تابع   ; x c

g(x)
b ; x c


  

aبرابر است. حاصل   b c  (.نماد جزء صحیح است ،[  ]) کدام است؟ 

1 (1    

2 (2    

3 (1 -    

 ) صفر4
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اگر  - 105
0 0

0 0
200 250
650 700

tan cos
A

cos sin





 کدام است؟  Aبرحسب  020tanقدار باشد، م 

1 (2 1A(A )       

2 (4 1A(A )  

3 (2A       

4 (4A    

اگر  - 106 
  

5
2 tanو  8

m
 


12  کدام است؟  mباشد، حدود  1

1( ( , )1        

2 (( , )0 1   

3( ( , ]1 2       

4 ([ , )2   

log3اگر مقدار  - 107 3را  2
 فرض کنیم، جواب معادلۀ 5

x
x  

12 1 33  کدام خواهد شد؟  8

1 (13
14       

2 (
14
13  

3 (
13
14       

4 (14
13   

1aتساوي  cو a ،bاگر به ازاي اعداد مثبت و مخالف یک  - 108 blog c log c   برقرار باشد، آنگاهc clog a.log bکدام است؟ ،  

1 (clog (ab)  

2 (clog (ab)2  

3 (clog (a b)  

4 (clog (a b)2   
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xتی از نمودار تابعقسم - 109 a
y

x bx c




 2
aحاصل  به صورت مقابل است.2 cکدام است؟ 

1 (5 -  
2 (1  
3 (2 -  
4 (4 -  
  

4هاي  اگر واریانس داده - 110 2z  ،5 1y  ،6  3و 9x  2هاي  برابر صفر باشد، میانۀ دادهy ،2 3z  ،1x   وx y  کدام است؟ 
1 (5/3      
2 (4 
3 (5/2      
4 (3  
  

  اختياريگويي  پاسخ - كل كتاب  -1رياضي

  هاي سفید شکل دهم کدام است؟ اد دایرههاي زیر، تعد با توجه به الگوي شکل - 111
1 (42                               
2 (48  
3 (30  
4 (36   
  

 هاي سوم و هشتم قرینۀ یکدیگر هستند. مجموع چند جملۀ اول این دنباله صفر است؟  در یک دنبالۀ حسابی جمله - 112
1 (9      
2 (10 
3 (11      
4 (12   

cosتواند باشد تا رابطۀ  م میکدا زاویۀ  - 113

sin




 
 برقرار شود؟  0

1 ( 645       

2 (485  

3 (0545       

4 (940   

(1) (2) (3) (4)

. . .
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از تساوي  - 114

5
3

7
6

127 6 2 2
212 3

n

m

( )

( )






 آید؟  کدام به دست می n، مقدار 

1 (13
6       

2 (4
3  

3 (11
18       

4 (5
9   

xبه ازاي  - 115 (a,b)  نابرابري x x x x x
     
 

1 1 bبرقرار است. حداکثر حاصل  12 a  کدام است؟ 

1 (2
3     

2 (1
3     

3 (4
3     

4 (1  

2، داشته باشیم: با دامنۀ  fاگر در تابع خطی  - 116 14f (f ( ))  1 و 1 2f ( ) f ( )     4، کمترین مقدار ممکن برايf (  کدام است؟  (

1 (11    

2 (9    

3 (13 -    

4 (11 - 

2fمساحت سطح محدود به نمودار دو تابع  - 117 (x) | x |   2وg(x) | x | x   کدام است؟  

1 (3
2     

2 (1     

3 (5
4     

4 (2  
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که که دقیقاً  مهره انتخاب کرد به طوري 4مهره قرمز دارد  5مهره سبز و  3مهره آبی،  3توان از یک کیسه که  چند حالت می به - 118

 یک مهره آبی و حداقل یک مهره قرمز انتخاب شود؟ 

1 (135      

2 (148  

3 (156      

4 (165  

 در پرتاب سه تاس سالم، چقدر احتمال دارد حاصل ضرب اعداد رو شده عددي اول باشد؟ - 119

1 (1
6       

2 (1
24   

3 (1
12       

4 (1
9   

مهرة آبی در اختیار داریم. اگر سه مهره با هم و به طور تصادفی از این جعبه  5مهرة قرمز و  4، مهرة سفید 3اي شامل  جعبه - 120

  مهره همرنگ هستند؟ 2خارج کنیم، با کدام احتمال حداقل 

1 (5
11       

2 (13
22   

3 (8
11       

4 (19
22   
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  (گواه)آشنا سؤال هاي 
}کنیم که آخرین عدد هر گروه مربع کامل باشد، یعنی  بندي می اعداد طبیعی متوالی را به طریقی دسته - 121 },{ , , },...1 2 3  ۀ. در دست4

 حسابی بین دو عدد اول و آخر آن، کدام است؟ ۀنهم، واسط

1 (71     

2 (72     

3 (73     

4 (74  

 

اگر  - 122
1 2 3 4 5

2 1 1 2 3
3 3 3 3 3 3 52
2 2 2 2 2 2

x x x x x x

x x x x x x

    

    
    


    

   کدام است؟ xباشد، مقدار  

1 (1    

2 (2     

3 (3     

4 (4    

  

)حاصل عبارت - 123 )


 


148 27 2 9 1
5 6

 ، کدام است؟

1 (1 3     

2 ( 1 2     

3 (1 2     

4 (2 2 3  

 

5در شکل زیر، فرض کنید  - 124
13sinC   9وCH ي ارتفاع . اندازهAHکدام است؟ ، 

1 (25/3 

2 (5/3  

3 (6/3  

4 (75/3   
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a)ي  در بازه - 125 , b) 21، نمودار تابعy (x )   44بالاتر از نمودار تابعy x  است. بیشترین مقدارb aکدام است؟ ، 

1 (1     

2(3
2     

3 (2     

4 (5
2   

 

2 ۀمجموعه جواب نامعادل - 126 11 31
x

x


  


   ، کدام است؟

1 (( , )0      

2 (( , )4     

3 (R [ , ]4 0     

4 (R [ , ]4 1    

 

23اگر  - 127 2 8 2 5 4 3 2f {( , n n) , (m , ) , ( n , t) , ( , m )}     ،یک تابع ثابت سه عضوي باشدm n t  کدام است؟   

1 (10     

2 (11     

3 (12      

4 (14  

  

دوازدهم تشکیل شده  ۀآموز کلاس پای دانش 4یازدهم و  ۀآموز کلاس پای دانش 4آموزشی، میزگردي شامل  ۀدر یک جلس - 128

 پایه قرار نگیرد؟ آموز هم آموزي، دانش که در کنار هر دانش طوري ها بنشینند، به آموزان در صندلی است. به چند حالت دانش

1 (144    

2 (288    

3 (276    

4 (1152  
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نفره تشکیل داد که در آن  4 ةتوان یک هیئت مدیر چند طریق میکنند. به  زوج جوان زندگی می 6طبقه،  6در یک ساختمان  - 129

  باشند؟فقط یک زوج وجود داشته 

1 (80    

2 (180    

3 (240    

4 (320  

 

هاي  اند. با کدام احتمال کتاب کتاب زبان انگلیسی، به تصادف در یک قفسه کنار هم چیده شده 3پنج کتاب زبان فارسی و  - 130

 گیرند؟ زبان، کنار هم قرار می هم

1 (1
14     

2 (1
21     

3 (1
28     

4 (1
56  
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 توجه و تمرکز خودارزیابی

 3041تیر  92آزمون           attentionFocused   توجه متمرکز ارزیابیبخش اول: 

 دانش آموز عزیز!

ان را آموزدانش یشناخت یهامهارت نیمهم است. ا اریبس یلیتحص تیبه موفق یابیمطالعه و دست ،یریادگی یتوجه و تمرکز برا

ند. کن تیریمتمرکز بمانند و به طور موثر زمان و منابع خود را مد فو تکالی کارها یکنند، رو دریافتتا اطلاعات را  سازدیقادر م

مک به ک یموثرتر شود. برا یریادگیتجربه  یتر و به طور کلمنجر به درک بهتر مطالب، نمرات بالا تواندیبهبود توجه و تمرکز م

مهم است که به هر سؤال صادقانه پاسخ  . دیکن ارزیابیخود را  ریز سوالات اب میکنیتوجه خود، از شما دعوت م یهاتیظرف یابیارز

 . دیخود قدم بردار یلیعملکرد تحص یارتقا یبرا دیتوانیم شرفت،یپ یهانهی. با درک نقاط قوت و زمدیده

ه باشید دقت داشتعلامت بزنید.  پاسخبرگسوالات را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در 

 شروع شده است. 973سوالات از شماره که 

 حواسم پرت شود. نکهیبدون ا ،توجه کنم و تکلیف کار کیبه  توانمیمن م .973

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3      
 

 .رسدیبه گوش م اطراف یکه صداها یزمان یتمرکز کنم حت فمیتکال یرو توانمیم من .979

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3      
 

 کتاب تمرکز کنم.آن خواندن  یرا بفهمم، رو کتاب یکه محتوا یتوانم تا زمانیم .971

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3     
 

 ها با دقت گوش دهم.توانم بدون از دست دادن تمرکز به دستورالعمل یم .970

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3     
 

 متمرکز باشم. کلاسدر و صحبت های معلم  یسخنران کی یاز ابتدا تا انتها رو توانمیم من .972

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3    
 

 .و به انجام برسانم کامل کنمحواسپرتی را بدون  یباز ایپازل  کی توانمیم من .972

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3    
 

 من آسان است. یبرا یپرتگرفتن عوامل حواس دهیپروژه، ناد تکلیف یا کی یکار رو هنگام .977

 . همیشه0  گاهی اوقات. 1  . به ندرت9  . هرگز3    
 

 متمرکز بمانم.، آزمون کی برگزاری در طول توانمیم من .972

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3   
 

 .دشویپرت نم گریآموزان دتوسط دانش یبه راحت ،طول کلاس درحواس من  .972

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت9  . هرگز3   
 

 موضوع واحد حفظ کنم. کیتوجه خود را به  یگروه یهادر طول بحث توانمیم من .924
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  2شناسي   زيست
  

  )زاده احسان حسن(  »1«گزينة   - 1

  همه موارد صحیح هستند.
سـري  ، لوب بینایی است و معادل لـوب پس1الف) در مغز ماهی، بخش شماره 

  کند. (درست) از مغز انسان است که از تالاموس پیام عصبی را دریافت می
لوب بویـایی باشد که معادل  ، لوب بویایی می2ب) در مغز ماهی، بخش شماره  

باشـد کـه در بـه  انسان است و لوب بویایی انسان در ارتباط بـا هیپوکامـپ می
  ها موثر است. (درست). خاطر سپردن نام

  ، عصب بویایی است. (درست)3) در مغز ماهی بخش شماره ج
  (درست).معادل مخ می باشد که بزرگترین بخش مغز است 4بخش شماره  د)

  )36و  32، 31، 13تا  10هاي  صفحه ،2شناسي  زيست((تركيبي)
----------------------------------------------  

  )پور حامد حسين(  »2«گزينة   - 2

  ها: گزینهسایر بررسی . منظور سؤال زمین ساقه و ساقۀ رونده است 
  نادرست ریزوم (زمین ساقه) در زیر خاك قرار دارد. » 1«گزینۀ 
ده صـادق اسـت و بـراي زمـین سـاقه نادرست تنها براي ساقه رونـ» 3«گزینۀ 

  صادق نیست. 
  کند.  نادرست ساقه رونده بر روي خاك رشد می» 4«گزینۀ 

  ) 122و121 هاي ، صفحه2شناسي  زيست((توليد مثل نهاندانگان)
----------------------------------------------  

  )اسماعيل قاري(  »4«گزينة   -3

باشـد، ) رون (نـه لزومـاتواند نو سی میسیناپ و یاخته پسسیناپسی  ته پیشیاخ
سیناپسـی هـم لزومـاً از آسـه و دارینـه  گویـد یاختـه پس که می 1پس گزینه 

باشد  به این دلیل نادرست می» 3«باشد. گزینۀ  تشکیل شده است، نادرست می
اي  تواند ماهیچه اسکلتی باشـد و در بافـت ماهیچـه سیناپسی می که یاخته پس

  .ند هسته تشکیل شده استاسکلتی هر یاخته از چ
نوع خـود اسـت  هاي پشتیبان که از بافت هم  توسط یاختهها  نورون»: 2«گزینۀ 

و پـیش  شود امـا ایـن مـورد لزومـاً بـراي یاختـۀ پـس سیناپسـی غذادهی می
  تواند نباشد. تواند باشد و می برقرار نیست، بلکه می سیناپسی

  )8و 7، 3و2هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  

  )پور حامد حسين(  »3«گزينة   - 4

ترشح شده و میزان ترشح  یاکسین نوعی هورمون محرك رشد که از جوانه رأس
  دهد.  را از جوانه جانبی به ترتیب افزایش و کاهش می سیتوکینیناتیلن و 
و در تحریک افزایش طول  اتیلن نوعی مهارکننده رشد است» 2«و » 1«گزینۀ 

  اي نقشی ندارد.  ساقه گیاه بوته
زایـی توسـط سـیتوکینین قطعـاً بـا تحریـک تقسـیم  تحریک ساقه» 3«گزینۀ 
  اي همراه است.  یاخته

تبدیل سبز دیسه به رنگ دیسه به معنـی پیرشـدن انـدام گیـاهی » 4«گزینۀ 
انـدازد و بـه  یر میهاي هوایی گیاه را به تأخ نین پیرشدن اندامیاست اما سیتوک

  هورمون جوانی معروف است. 
  )145تا  140هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك

----------------------------------------------  

  )اشكان زرندي(  »2«گزينة   - 5

  باشد. بررسی تمامی موارد:  منظور سوال بافت استخوانی فشرده می
هاي رشد استخوانی ایجاد شـده  ی در پی فعالیت صفحهالف) این بافت استخوان

  است. (درست) 
هاي کلاژن جزئـی  ب) دقت کنید طبق متن کتاب درسی دهم و یازدهم، رشته

  شوند. (نادرست)  اي محسوب نمی از مادة زمینه
  ج) بافت استخوانی در ذخیرة یون کلسیم نقش دارد. (درست) 

شـود کـه در آن  اي هـاورس دیـده میه د) در بافت استخوانی فشـرده، سـامانه
المرکزي قرار  هاي متحد هاي استخوانی که منشعب هستند؛ بر روي دایره یاخته
  اند. (درست)  گرفته

  )56و 40تا  38هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((دستگاه حركتي)
----------------------------------------------  

  )حسنعلي ساقي(  »4«گزينة   - 6

  آیند.  ز تقسیم یک یاختۀ هاپلوئید بوجود میاسپرماتیدها ا
دار  هـا از هـم جـدا و تـاژك ) اسـپرماتید1مراحل تمایز اسـپرماتید بـه اسـپرم: 

) هسـتۀ 3دهنـد؛  ) مقدار زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می2شوند؛  می
) یاختـه حالـت 4گیرد؛  اسپرماتید فشرده شده و در سر به صورت مجزا قرار می

  ها: بررسی سایر گزینه کند. دا میکشیده پی
کنـد:  ) فقط اسپرماتوگونی قادر به تقسیم میتوز است و دو یاختـه ایجـاد مـی1

اسپرماتوسیت اولیه و یک یاختۀ اسپرماتوگونی جدید. اسـپرماتوگونی قـادر بـه 
  ایجاد تتراد نیست.

گیـرد و  هاي همتا در اسپرماتوسـیت اولیـه صـورت مـی ) جداشدن کروموزوم2
ۀ حاصل از تقسیم آن، اسپرماتوسیت ثانویـه اسـت. اسپرماتوسـیت ثانویـه یاخت

سانترومر دارد، و یاختـۀ حاصـل از تقسـیم آن، اسـپرماتید  23هاپلوئید است و 
باشد؛ بنابراین کاهش تعداد سـانترومرها  سانترومر می 23بوده که آن هم داراي 

  دهد. رخ نمی
ري هنگام تقسیم اسپرماتوسیت ) کاهش تعداد کروموزوم نسبت به یاختۀ ماد3

هـاي ثانویـه  دهد. اسپرماتوسیت هاي ثانویه رخ می اولیه و تشکیل اسپرماتوسیت
  هاي دوکروماتیدي هستند بنابراین از هر ژن دو عدد دارند. داراي کروموزوم

  ) 99و98هاي ، صفحه2شناسي  زيست((توليد مثل)
----------------------------------------------  

  )پور امير حسين(  »4«گزينة   -7

اي بـه هیپوتـالاموس  غدة هیپوفیز تقریباً به اندازة یک نخـود اسـت و بـا سـاقه
متصل است. این غده درون یک گودي، در اسـتخوانی از کـف جمجمـه جـاي 

هـایی را کـه  سازد، بلکه هورمون دارد. بخش پسین این غدة هیچ هورمونی نمی
شود، ذخیره و درهنگـام لـزوم بـه  ولید میهاي عصبی هیپوتالاموس ت در یاخته

کلیه ساختار عصبی  کند. همچنین بخش مرکزي غدة فوق جریان خون وارد می
هاي عصبی  نفرین را که توسط این یاخته نفرین و نوراپی هاي اپی دارد و هورمون

 ها: بررسی سایر گزینه کند. شوند، به جریان خون وارد می تولید می
کنـد کـه بـا تحریـک  لمعده هورمون انسولین را ترشح میغدة لوزا»: 1«گزینۀ 

شـود، امـا غـدة  ها موجب کـاهش غلظـت قنـد خـون می ورود گلوکز به یاخته
  کند.  زیرمغزي هورمونی با چنین عملکردي را تولید و ترشح نمی

هایی است که از بخش پیشـین  هورمون پرولاکتین یکی از هورمون»: 2«گزینۀ 
ود. امـروزه شـواهد روزافزونـی مبنـی بـر نقـش ایـن ش غدة هیپوفیز ترشح می

  هورمون در دستگاه ایمنی و حفظ تعادل آب به دست آمده است. 
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هـاي آزادکننـده و مهارکننـده،  غدة هیپوتالاموس با ترشح هورمون»: 3«گزینۀ 
ها برعهده دارد. همچنین غـدة هیپـوفیز  نقش مهمی در تنظیم ترشح سایر غده

هاي  کلیـه و محـرك غـده رك تیروئیدي، محرك فوقهاي مح با ترشح هورمون
  هاي دیگر نقش داشته باشد. تواند در تنظیم ترشح غده جنسی می

  )61تا  56هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((تنظيم شيميايي)
----------------------------------------------  

 )حسنعلي ساقي(  »  3«گزينة  -8

شــامه  مطــابق شــکل روبــرو، زه
ــون) د ــتی (کوری ــد انگش اراي زوائ

اســت؛ پــردة کوریــون در تشــکیل 
کنـد.  جفت و بندناف دخالـت مـی

جفت رابط بـین بنـدناف و دیـوارة 
  رحم است.

  
  

  ها: بررسی سایر گزینه
شـوند؛ بنـابراین ایـن  هاي حاصل از میتوز تخم، به سرعت تقسیم می ) یاخته1

  تري داشته باشند. ها باید اینترفاز کوتاه یاخته
هاي بارداري است. این هورمون بعد از تشکیل  اساس تست HCG) هورمون 2

  گردد. کننده، از پردة کوریون ترشح می هاي محافظت پرده
شود. مسـتقیما روي جسـم زرد  از پردة کوریون ترشح می HCG) هورمون 4

  شود. اثر کرده و باعث حفظ آن و تداوم ترشح پروژسترون می
  ) 110تا  108 هاي ، صفحه2شناسي  زيست((توليد مثل)

----------------------------------------------  
 )اميرحسين چگيني(  »  3«گزينة  - 9

  ها: بررسی گزینه
به جاي واژة انتقـال بایـد هـدایت بـه کـار رود چـون انتقـال بـین »: 1«گزینۀ 
  باشد. شود ولی هدایت در طول نورون می ها انجام می نورون
باشد که در بیمـاري  تگاه عصبی محیطی میدس 2منظور از گزینۀ »: 2«گزینۀ 
MSشود. ، دستگاه عصبی مرکزي دچار اختلال می  
هاي پشـتیبان  کتاب یازدهم، یاخته 6طبق گفته صفحۀ  MSدر »: 3«گزینۀ 

ین یـازدهم، میلـ 78  گیرند و طبق گفته کتـاب در صـفحه مورد حمله قرار می
  گیرد. هاي عصبی مورد حمله قرار می اطراف یاخته

میلین اطراف یاخته عصبی تخریب میشود نه اینکه جسـم سـلولی :»4«گزینۀ 
  .یاخته عصبی آسیب بیند

  )78و  11، 10، 6هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  

 (پارسا فراز)  »  1«گزينة  - 10
  بررسی گزینه ها:

بافت پوششی زبـان در محـل ضخامت حواس،  13): با توجه به شکل 1گزینه (
جوانه چشایی از سطح زبان کم تر است. یادمان باشد که جوانـه هـاي چشـایی 

  در سطح زبان نیستند بلکه در چین خوردگی هاي زبان قرار گرفته اند.
به دهـان، دسـتگاه گـوارش  ): با توجه به فصل گوارش که با ورود غذا2گزینه (

  وارد مرحله فعالیت شدید می شود این گزینه درست است.
): با توجه به متن کتـاب درسـی، مـزه غالـب مـواد داراي آمینواسـید 3گزینه (

  .گلوتامات اومامی است نه تنها مزه

): در ساختار جوانه چشایی سه نوع سلول دیده می شود، سلول هـاي 4گزینه (
همان سلول هاي پشتبیبان هستند که تعدادشان از گیرنده بلند و دوکی شکل 

  چشایی و سلول هاي قاعده اي کوچک، بیش تر است.
  )22هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((حواس)

----------------------------------------------  
 )اميرحسين هاشمي(  »  3«گزينة  -11

  خواهد.  را میباشد، پس سوال گزینۀ درست  عبارت صورت سوال، نادرست می
عبارت صورت سوال: اگر دوك تقسیم یاعوامل لازم براي رشتمان فراهم نباشد، 

  کند. از عبور یاخته به مراحل بعدي جلوگیري می 2Gنقطه وارسی 
  ها:  گزینهسایر بررسی  

 خیم رشد کم دارند نه اینکه رشـد نداشـته هاي تومور خوش یاخته»: 1«گزینۀ 
  بمانند.  Gباشند و در 

 Gشـوند و تمامـا در  هاي عصـبی بـه نـدرت تقسـیم می نورون»: 2«گزینۀ 
  نیستند. 

هاي دوك متصل نشوند و در  طور دقیق به رشته ها به اگر کروموزوم»: 4«گزینۀ 
 شوند.  فازي دچار مشکل میوسط یاخته آرایش نیابند در نقطه وارسی متا
  )89تا  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((تقسيم ياخته)

----------------------------------------------  
 )اشكان خرمي(  »  4«گزينة  - 12

هایی هسـتند کـه بـراي تقسـیم سیتوپلاسـم حلقـه  هاي گیـاهی یاختـه یاخته
شـکیل صـفحه پـس از ت 86صفحه  9دهند. مطابق شکل  انقباضی تشکیل نمی

  قابل مشاهده نیست. مقابل هم هاي دوك  پوشانی میان ریز لوله سلولی هم
دهـد؛ در واقـع  ها به دیواره قبل از تشکیل صفحه سلولی رخ نمی اتصال ریزکیسه

) توجه داشته باشـد کـه 1یابد (رد  خود صفحه سلولی به دیواره یاخته اتصال می
تـوان  از تشـکیل صـفحه سـلولی می) پیش 2یاخته گیاهی سانتریول ندارد (رد 

  ) 3شاهد هسته سلول بود (رد 
  )87تا  85هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (تقسيم ياخته)

----------------------------------------------  
 )مهدي آقازاده(  »  4«گزينة  - 13

  بررسی تمامی موارد: صحیح است.» ج«تنها مورد 
شـوند ؛ در نتیجـه  پرم تقسـیم نمیالف) دقت کنید اسپرماتید تـاژك دار و اسـ

  هاي دوك نقشی ندارند.  هاي آن ها در سازماندهی رشته سانتریول
دار صادق نیست؛ زیرا اسـپرم بـه اپیدیـدیم  ب) این مورد براي اسپرماتید تاژك

  شود.  وارد می
د) دقت کنید اسپرم در پی تمایز اسپرماتید ایجاد شـده اسـت و در ایـن بـین، 

  دهد.  میهیچ تقسیمی رخ ن
  )100و  99هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((توليد مثل) 

----------------------------------------------  
 )احمد بافنده(  »  2«گزينة  - 14

  بررسی موارد: درست هستند.» د«و » ب«موارد 
اي را انجـام  هـا فرآینـد تقسـیم یاختـه ساز همانند نورون هاي پادتن الف) یاخته

  اند. اي متوقف شده تقسیم یاخته0Gحلۀدهند و در مر نمی
که در ابتداي سـوال » به طور معمول«شوند.  ها به ندرت تقسیم می نکته: نورون

  پوشی کنید. چشم» ندرت به«که از این  شده یعنی این نوشته
اي  ساز، هسته بـه گوشـه هاي پادتن هاي بافت چربی همانند یاخته ب) در یاخته

  انده شده است و در مجاورت غشاي یاخته قرار دارد.ر
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سـاز سـبب افـزایش  هاي پادتن هاي کشـندة طبیعـی هماننـد یاختـه ج) یاخته
  شوند. خوار می هاي بیگانه فعالیت یاخته

شـوند،  د) دقت کنید که تمامی یاخته هاي هسته دار که آلوده بـه ویـروس می
کمک ترشح اینترفرون، با ویـروس سواي بر آنکه چه عملکرد ویژه اي دارند، به 

  کنند. مقابله می
  ) 76تا  72هاي ، صفحه2شناسي  زيست((ايمني)

----------------------------------------------  
 )زاده پارميس تقي(  »  2«گزينة  -15

باشد چون گیاهان علفـی چنـد  جمله مطرح شده در صورت سؤال، نادرست می
  ها:  گزینهساله نیز وجود دارد. بررسی سایر 

تواننـد گـل، دانـه و میـوه  می  بعضی از گیاهان چندساله، هر سـاله»: 1«گزینۀ 
  تولید کنند. 

در یک سال و یا کمتر از یک سال رشـد و تولیـد ساله   گیاهان یک» 3«گزینۀ 
  روند.  کنند سپس از بین می مثل می
قش دارنـد. آب ها نیز ن ها در پراکنش آن ها علاوه بر حفظ دانه میوه»: 4«گزینۀ 

 ها موثر هستند.  و باد هم در پراکنش دانه
  )135تا  133هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (توليد مثل نهاندانگان)

----------------------------------------------  
 )مزدا شكوري(  »  4«گزينة  - 16

  ها:بررسی همۀ گزینه
هـا ترین آنو کوتاه نادرست؛ بلندترین پاهاي ملخ پاهاي عقبی بوده»: 1«گزینۀ 

هـایی در ناحیـۀ جلـوي بـدن  پاهاي جلویی هستند. البته همۀ این پاهـا از گره
  کنند. رشتۀ عصبی دریافت می

نادرست؛ چون در هیدر دستگاه عصبی مرکـزي و محیطـی وجـود »: 2«گزینۀ 
  ندارد، این گزینه غلط است. 

هـاي طنـابنادرست؛ دقت کنید ملـخ یـک طنـاب عصـبی دارد و »: 3«گزینۀ 
  عصبی براي پلاناریاست. 

ها در پلاناریا فقـط در مغـز وجـود دارنـد امـا در ملـخ  درست؛ گره»: 4«گزینۀ 
ها در سر قرار نداشته و در طنـاب عصـبی شـکمی جانـدار قـرار  تعدادي از گره

  دارند. 
  ) 18  ، صفحه2شناسي  زيست((تنظيم عصبي)

----------------------------------------------  
 )جلال عيسي خواجه(  »  4«گزينة  -17

  ها: بررسی گزینه
  هاي موجود در یک مجموعه، با یکدیگر همتا نیستند. کروموزوم»: 1«گزینۀ 
ها بـا میکروسـکوپ نـوري قابـل دیـدن  فاز، کروموزوم در مرحله آنا»: 2«گزینۀ 

  باشند. می
در  ها وزومکرومچنین  هاي دختر در انتهاي رشتمان و هم کروموزوم»: 3«گزینۀ 
  اند. کروماتیدي ،  هر دو تک2تلوفاز

  هاي دوك به سانترومر اتصال ندارند. در آنافاز تمام رشته»: 4«گزینۀ 
  )85تا  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((تقسيم ياخته)

----------------------------------------------  
 )مزدا شكوري(  »  1«گزينة  - 18

  بررسی موارد:
ت کنیم تارچه درون یاختـه اسـت و گیرنـدة حـس وضـعیت الف) نادرست؛ دق

  مجاور یاختۀ ماهیچه است. 

ب) نادرست؛ تار از اتصـال چنـد یاختـه در دوران جنینـی ایجـاد شـده اسـت. 
  (تارچه غلط است) 

ج) نادرست؛ جهت انقباض، کلسیم از شبکه آندوپلاسمی با انتشار تسهیل شده 
  شود.  آزاد می ATPو غیرفعال بدون صرف 
را تجزیـه  ATPتوانـد  هاي کـروي دارد و اکتـین نمی د) نادرست؛ اکتین دانه

  کند. 
  ) 51تا  47هاي ، صفحه2شناسي  زيست((دستگاه حركتي)

----------------------------------------------  
 )جواد اباذرلو(  »  3«گزينة  -19

 باشـد. بـا توجـه بـه شـکل کتـاب، منظور از صورت سـوال، بافـت متـراکم می
دهنده این بخش، توسط مجاري مورب یـا صـاف بـا  هاي هاورس تشکیل سامانه

  یکدیگر در ارتباط هستند. بررسی سایر موارد: 
هاي بافت استخوانی فشـرده  ) دقت کنید با توجه به شکل کتاب، برخی یاخته1

  خارج از سامانه هاورس هستند. 
  باشد.  ) مربوط به بافت اسفنجی می2
  اند! اي جامد و سخت قرار نگرفته در مجاورت با ماده زمینه هاي خونی ) یاخته4

  )40و  39هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (دستگاه حركتي)
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي حسنوند(  »  3«گزينة  - 20

، پردة صماخ نسبت به محل اتصال استخوان چکشی و کتاب درسیطبق شکل 
  ها:  ر قرار دارد. بررسی سایر گزینهت سندانی پایین

  هر دو مورد بیان شده بالاتر از دریچه بیضی قرار دارند. »: 1«گزینۀ 
ترین بخـش اسـتخوان چکشـی، در محـل  استخوان رکابی از پایین»: 2«گزینۀ 

  بالاتري قرار گرفته است. 
  دایره از پردة صماخ بالاتر هستند. مجاري نیم»: 4«گزینۀ 

  ) 29و  28 هاي ، صفحه2شناسي  زيست((حواس)
----------------------------------------------  

  1شناسي   زيست    
 

  پور) (حامد حسين  »4«  گزينة - 21
هاي دستگاه گوارش بدن انسان است کـه در  لوزالمعده یا پانکراس یکی از اندام

ا تولیـد و زیر معده و موازي با آن قرار گرفتـه اسـت. ایـن انـدام پروتئازهـایی ر
کند که پس از ورود به محیط قلیایی دوازدهه فعال شـده و عملکـرد  ترشح می

هاي لازم بـراي گـوارش شـیمیایی انـواع  المعده آنزیم کنند. لوز خود را آغاز می
  کند.  اسیدها) را تولید می ها و نوکلئیک ها، کربوهیدرات ها، چربی مواد (پروتئین

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي انسولین و  ریز (هورمون : لوزالمعده داراي دو دسته ترشحات درون»1«گزینۀ 

طور کـه در  هاي گوارشی) است. همـان کربنات و آنزیم ریز (بی گلوکاگون) و برون
ریز خـود را از طریـق دو مجـرا بـه  شود، این اندام ترشحات برون شکل دیده می

و دیگري مجرایی که کند؛ یکی مجرایی مشترك با کیسۀ صفرا  دوازدهه وارد می
  شود.  به تنهایی وارد روده می

هاي سازندة خود به خون (نـه  سکرتین هورمونی است که از یاخته»: 2«گزینۀ 
ریـز لوزالمعـده ترشـح  به درون دوازدهه !!!) ترشح شده و با اثر بـر بخـش برون

  دهد.  کربنات را افزایش می بی
اي مختلـف لولـۀ گوارشـی از هـ دقت داشته باشید که دیوارة بخش»: 3«گزینۀ 

هاي  ها، در میان ماهیچـه اي آن چند لایه تشکیل شده است که در لایۀ ماهیچه
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هاي عصبی قرار دارد. اما لوزالمعده بخشی از  اي از یاخته طولی و حلقوي، شبکه
  کند. لولۀ گوارش نبوده و از این قاعده پیروي نمی

  )23تا  21هاي  ، صفحه1شناسي زيست((گوارش و جذب مواد)
----------------------------------------------  

 (رضا آرامش اصل)  »2«گزينة  - 22

  موارد ب و ج صحیح است. 
هاي عمقی بافت پوششی سنگفرشی چنـد لایـه بـا  الف) دقت کنید فقط یاخته

  غشاي پایه در سطح زیرین خود در تماس هستند. 
اي هستند و کلمـۀ  هسته کهاي بافت پوششی ت  د) دقت کنید هر یک از یاخته

  ها نادرست است. هسته
  )15و  12، 7هاي  صفحه ،1شناسي  زيست((دنياي زنده)

----------------------------------------------  
 (رضا پورقاسم)              »4«گزينة  - 23

  کند. بررسی تمام جملات:  تکمیل می نادرستی هر چهار مورد جمله را به 
ها با استفاده از انرژي جنبشی خود توسـط  شده مولکولدر انتشار تسهیل   الف)

  شوند.  جا می هاي غشایی جابه پروتئین
تواننـد بـه درون یاختـه وارد  می ATPها با مصرف  ب) در آندوسیتوز مولکول

  شوند. 
هـا  ج) در توضیح انتقال فعال در کتـاب درسـی ذکـر شـده اسـت کـه مولکول

از  ATPجز  ، این بدان معناست که بـهاستفاده کنند ATPتوانند از انرژي  می
شـکل رایـج انـرژي در یاختـه  ATPتوانند استفاده کنند.  مواد دیگري نیز می

  است نه تنها شکل آن.
هـاي  شـود امـا پروتئین د) در آندوسیتوز و اگزوسیتوز انرژي زیستی مصرف می

  شوند.  هاي غشایی ایجاد می غشایی در کار نیست، بلکه کیسه
  )15تا  12هاي  ، صفحه1شناسي زيست( (دنياي زنده)

----------------------------------------------  
 )مهدي جباري(  »3«گزينة  - 24

  :ها نهیگز یبررس
چـرب  دیاسـ يدر ساختار خود دارا ها دیپیو فسفول ها دیسریگل يتر»: 1« نۀیگز

 دیمولکـول اسـ 3بـا  سـرولیمولکـول گل کی دیسریگل يتر جادیا يهستند. برا
 جـادیا ي. بـراکنـد یو فسفات در ساختار آن شرکت نمـ دهد یرب واکنش مچ

 زیـ. گروه فسفات نروند یچرب به کار م دیو دو اس سرولیگل کی دها،یپیفسفول
  .  شود یمتصل م سرولیبه گل
. کنند یدر ساختار غشا شرکت م دیپیکلسترول و فسفول دها،یپیل نیاز ب»: 2« نۀیگز

کاربرد دارند. کلسـترول فاقـد  یچرب رةیذخ يبرا شتریب دهایسریگل يکه تر یدر حال
  در ساختار غشا شرکت دارد.  یچرب در ساختار خود است، ول دیاس
انرژي ذخیره شـده هستند.  دیسریگل يتر ینوع ها یها و چرب روغن»: 3« نۀیگز

دو برابـر انـرژي ذخیـره شـده در یـک گـرم حـدود گلیسرید  در یک گرم تري
  گلوکز است. کربوهیدرات از جمله

ها نقش دارد. کلسترول تنهـا در  کلسترول در ساخت انواع هورمون»: 4« نۀیگز
  .  یوتیوکاری اختۀیهر  يحضور دارد، نه در غشا يجانور يها اختهی يغشا
بدون هسته مشاهده شـود؛ مثـل  يها اختهی يدر غشا تواند ی: کلسترول منکته

  )12و  10هاي  حه، صف1شناسي  زيست( (دنياي زنده)   گلبول قرمز.
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  »2«گزينة  -25

گوارش نشاسته (مولکول مؤثر در تغییر رنگ محلـول لوگـول) از دهـان شـروع 
شود. دهان قبل از حلق قرار دارد که حفاظت از دیوارة آن به اندازة معـده و می

  ها:ی سایر گزینهبررس رودة باریک قوي نیست.
تـرین مولکـول زیسـتی غشـا) در رودة گوارش فسفولیپید (فـراوان»: 1«گزینۀ 

 هـايیاختـهشـود. رودة باریـک بعـد از معـده اسـت. در معـده باریک تمام می
  .اندفرو رفته مخاط (نه زیرمخاط)در بافت پیوندي  آنمخاط  پوششی
شـود. معـده قبـل از روده گوارش پروتئین کلاژن در معده آغاز می»: 3«گزینۀ 
  کنند) قرار دارد نه بعد از آن.هاي دیوارة آن هورمون سکرتین ترشح می(یاخته
کننـدة اطلاعـات وراثتـی) اسیدها (مولکول ذخیرهگوارش نوکلئیک»: 4«گزینۀ 

- شـود. رودة باریـک بعـد از معـده (دیـوارة آن چـیندر رودة باریک کامل مـی
  رار دارد نه قبل از آن.هایی غیردائمی دارد) قخوردگی

  )24تا  19هاي  ، صفحه1شناسي  زيست((گوارش و جذب مواد)
----------------------------------------------  

 )نيا سپهر بزرگي(  »2«گزينة  - 26
هاي  ظاهري سنگفرشـی دارنـد و از یاختـه ها، حبابک ةهاي نوع اول دیوار یاخته

ظـاهري غیرسنگفرشـی و  دوم حبابـک، هاي نوع یاخته ترند. دیگر بسیار فراوان
هاي نـوع اول  هـا از یاختـه هاي نوع اول دارند و تعداد آن بسیار متفاوت با یاخته

 تر است! خیلی کم
هاي نـوع اول دورتـادور  یاختـه فصل سـوم کتـاب درسـی، 11بر اساس شکل 

هاي نـوع دوم  کننـد و در ضـمن یاختـه هاي بین حبـابکی را احاطـه می سوراخ
 زوائدي ریز در سطح خود دارند. ها، اکروفاژهمانند م

   ها: بررسی سایر گزینه
فاقد زوائـدي ریـز  هاي نوع دوم، هاي نوع اول برخلاف یاخته یاخته»: 1«گزینۀ 

خـواري اي کـه در حبابـک بیگانـه اما همواره هر یاختـه خود هستند! سطحدر 
 در سطح خود زوائدي دارد(ماکروفاژ!) کند، می

فعل منفی آخـر عبـارت اسـت کـه کـار را  ها مشکل این گزینه،تن  »:3«گزینۀ 
 بقیه عبارت صحیح است و مشکلی ندارد. کند! خراب می

بایــد توجــه داشــته باشــیم کــه کمبــود عامــل ســطح فعــال یــا   »:4«گزینــۀ 
 ۀدان تازه به دنیا آمده وجود دارد و نه در هماتنها در بعضی از نوز سورفاکتانت،

 باعث سختی تنفس نوزاد خواهد شد. قطعاً ها! اما این کمبود آن
  )38تا  35هاي  ، صفحه1شناسي  زيست((تبادلات گازي)

----------------------------------------------  
 )رضا دستوري(  »2«گزينة  -27

  صحیح هستند.» د« و » ب«موارد 
  بررسی موارد:

هاي  هــاي بــالارو و پــایین رو از طریــق ســیاهرگ خــون کولون»: الــف«مــورد 
  شود.  اي به سیاهرگ باب کبدي وارد می جداگانه
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مطابق شکل واضح است که خون پانکراس و خـون بخـش پـایینی »: ب«مورد 

  شوند.  معده توسط یک سیاهرگ مشترك به سیاهرگ باب تخلیه می
هاي انتهایی رودة باریک به  مطابق شکل واضح است که خون بخش»: ج«مورد 

، توسط یک سیاهرگ مشترك به سیاهرگ باب تخلیه همراه خون کولون بالارو
  شوند.  می

مطابق شکل واضح است که خـون طحـال بـه همـراه خـون بخـش »: د«مورد 
  شوند.  بالایی معده، توسط یک سیاهرگ مشترك به سیاهرگ باب تخلیه می

  )27  ، صفحه1شناسي  زيست((گوارش و جذب مواد)
----------------------------------------------  

 (ميلاد آزموده)  »  3«گزينة  - 28
) خون تیره را به یکـی از و کرونري سیاهرگ ( زبرین و زیرین 3معمولبه طور 

حفرات قلب (دهلیز راست) وارد می کننـد. چهـار سـیاهرگ (سـیاهرگ هـاي 
ششی) خون روشن را به یکی از حفرات قلب (دهلیز چپ) وارد می کنند. یـک 

یـره را از یکـی از حفـره هـاي قلـب (بطـن سرخرگ ( نه دو سرخرگ) خون ت
راست) خارج می کند( بعد از خارج کردن، به دو شاخه تقسیم می شود). یـک 
سرخرگ ( آئورت) خون روشن را از یکی از حفره هاي قلب (بطن چپ) خـارج 

  می کند.
  )49و  48هاي  ، صفحه1شناسي  زيست((گردش مواد در بدن)

----------------------------------------------  
 )(مصطفي دشتي  »  4«گزينة  -29

شود، بعد در قسمت داخلـی آن دیـوارة نخسـتین و  ابتدا تیغۀ میانی ساخته می
گیـرد. در سـمت  بعد در قسمت داخلی دیوارة نخستین، دیوارة پسین شکل می

  شود.  داخل دیوارة پسین هم غشاي سلولی دیده می
  )81و  80اي ه ، صفحه1شناسي  زيست((از ياخته تا گياه)

----------------------------------------------  
 نيا) (سپهر بزرگي  »3«گزينة  -30

در  یدمـ ياز هـوا یبخشـ، دم عمیق در حال انجـام اسـت، 2در نقطۀ شمارة 
هـوا  نیـرسد. بـه ا ینمي ا ماند و به بخش مبادله یدستگاه تنفس م يهاد بخش

  ها:  بررسی سایر گزینه .ندیگو یممرده  ياست، هوا تریل یلیم 150که درحدود 
مانـد  ها باقی می حتی بعد از یک بازدم عمیق، مقداري هوا در شش  »:1«گزینۀ 
نامنـد. حجـم  مانـده می توان آن را خارج کرد. ایـن مقـدار را حجـم باقی و نمی
ها همیشه باز بمانند؛  شود حبابک مانده، اهمیت زیادي دارد؛ چون باعث می باقی

 کند. ل گازها را در فاصلۀ بین دو تنفس ممکن میهمچنین تباد
شـود، در  ، دم عـادي انجـام می1از لحظۀ شروع دم تا نقطۀ شمارة »: 2«گزینۀ 

  شوند.  هاي ناحیۀ شکم فقط در بازدم عمیق منقبض می حالی که ماهیچه
باشـد.  ، مربوط به هواي ذخیـرة بـازدمی می4حجم تنفسی شمارة »: 4«گزینۀ 
کنید، مقدار حجم هواي ذخیرة  مشاهده می 3فصل  14ر شکل طور که د همان

  تفاوت کمی دارند.مانده  بازدمی و هواي باقی
  )43تا  41و  38هاي  ، صفحه1شناسي  زيست((تبادلات گازي)

----------------------------------------------  
  گواه - 1شناسي  زيست

  
 )98(سراسري تجربي   »  4«گزينة  - 31

صـورت بخـار  خروج آب به افزایشدر هواي اطراف گیاه، سبب  کاهش بخار آب
  شود. هاي هوایی به واسطه تعرق می هاي نگهبان روزنه از منفذ بین یاخته
  ها:  بررسی سایر گزینه

هـا پدیـده تعریـق را نشـان  خروج قطرات آب از انتها یـا لبـه برگ»: 1«گزینۀ 
  باشد. اي می ر فشار ریشهدهد که افزایش این پدیده ناشی از افزایش مقدا می

نیروي مکش تعرقی، سبب بالا کشیدن ستون آب درون آونـدهاي »: 2«گزینۀ 
  گردد. شود که این امر موجب حرکت آب و املاح در این آوندها می چوبی می

دنبال انباشـت مــواد  هاي نگهبــان روزنـه بـه جـذب آب در یاختـه»: 3«گزینـۀ 
ها  در نتیجه با جـذب آب ایـن یاختـه گیرد. ها صورت می محلول، در این یاخته

  دهد.  هاي هوایی رخ می دچار تورژسانس شده و باز شدن روزنه
  ) 109تا  105هاي ، صفحه1شناسي  زيست((جذب و انتقال مواد در گياهان) 

----------------------------------------------  
 )98(سراسري تجربي   »  2«گزينة  - 32

کننـد کـه نـوعی  از شته استفاده می پروردهیره براي تعیین سرعت و ترکیب ش
دار (رگ  گردد. در حشرات، همولنف از طریق منافذ دریچـه حشره محسوب می

  بررسی سایر گزینه ها:  گردد. بخش انتهایی بدن) به قلب بازمی
  است. (نه مجزا) جوش خورده تشکیل شده  هم ها، از چند گره به مغز آن»: 1«گزینۀ 

  رود. ي براي دفع، تنظیم اسمزي و یا هر دو مورد به کار مینفرید»: 3« نۀیگز
هاي کوچـک و پراکنــده پوســتی در  تــنفس از طریـق برجســتگی»: 4« نـۀیگز

  شود. می ستارگان دریایی دیده
  )110و  76، 66، 45هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(

----------------------------------------------  
 )98 تجربي ج از كشور(خار  »  3«گزينة  -33

دقت کنید به محض ورود مواد به لولۀ پیچ خوردة نزدیک، بازجذب مـواد آغـاز 
  ها:  باشد. بررسی سایر گزینه شود، اولین بخش نفرون، کپسول بومن می می

) درپی اثر هورمـون ضـدادراري، میـزان حجـم ادرار موجـود در لولـۀ 1گزینۀ 
  یابد.  ادراري کاهش می

هاي پـیچ خـوردة نزدیـک و  بات سرخرگ وابران در اطراف لولـه) انشعا2گزینۀ 
  شود.  دور و قوس هنله مشاهده می

 تشکیل ادرارهایی مانند ضدادراري، آلدوسترون و پاراتیروئیدي در  ) هورمون4گزینۀ 
  نقش دارند. 

  )75تا  72هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() اسمزي و دفع مواد زائد(تنظيم 
----------------------------------------------  

 )شناسي كتاب آبي جامع زيست(  »  2«گزينة  - 34
  اند.  صحیح» ب«و » الف«موارد 

تـوان  هاي سـفید) را می ها (گویچـه الف) در هر دو نوع مویرگ، انواعی از یاخته
  یافت. 

هـاي خـونی و  شوند، شامل مویرگ هایی که از رودة انسان خارج می ب) مویرگ
  کنند.  نهایت محتویات خود را به سمت  قلب هدایت میاند که در  لنفی

  )58و  57هاي  ، صفحه1شناسي  زيست((گردش مواد در بدن) 
----------------------------------------------  

 )شناسي كتاب آبي جامع زيست(  »  4«گزينة  - 35
گوارش  کمبود کلریدریک اسید در ترشحات بـرون ریـزبخش هـاي دیگـر لولـۀ

  ان ( بزاق)  و مري تأثیري ندارد. مانند ده

 
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي کنـاري  ختـهبرعلیه یا نوعی بیماري خود ایمنی بدن انساندر »: 1«گزینۀ 
، پادتن ساخته می شود. آسیب به سلول هاي کناري باعـث در غدد معدة انسان

شوند. هـم چنـین میـزان تولیـد و ترشـح فـاکتور  کاهش ترشح اسید معده می
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یابد. در پی کاهش میزان فـاکتور داخلـی معـده در  اخلی معده نیز کاهش مید
یابد. از آنجا که ایـن ویتـامین  نیز کاهش می12Bانسان، میزان جذب ویتامین 

در نتیجه کمبـود  هاي قرمز لازم است؛  در مغز قرمز استخوان براي تولید گویچه
خونی و کـاهش خـون بهـر (هماتوکریـت) انسـان این ویتامین باعث ایجاد کم 

  شود. می
کمبود اسید کلریدریک باعث اختلال در تولیـد پروتئازهـاي فعـال  :»2«گزینۀ 

هـاي  گردد. در نتیجه هضم و گوارش پروتئین (تبدیل پپسینوژن به پپسین) می
  شود.  فرد دچار اختلال می

توانـد  در زیرمخاط میاختلال در عملکرد شبکه یاخته عصبی واقع  :»3«گزینۀ 
سبب بروز اختلال در ترشحات برون ریز غـدد معـدي شـود. زیـرا ایـن شـبکۀ 

  عصبی در تنظیم ترشحات لولۀ گوارش نقش دارد.
  )27و  21تا  18هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(

----------------------------------------------  
 )شناسي زيستكتاب آبي جامع (  »  4«گزينة  - 36

 1هاي دهلیزي بطنی ( ) بسته و دریچه4و  3هاي سینی(  در شکل سؤال، دریچه
) باز هستند که در مدت زمانی که فشار خون در آئورت بالاتر از فشار خون 2و 

اند و فشـار خـون در آئـورت بـالاتر از  هاي سینی بسـته باشد، دریچه ها می بطن
هاي دهلیـزي بطنـی (دو  بـودن دریچـهباشد. پس در طی بـاز  ها نیز می دهلیز

هاي سینی، فشار خون آئورت بـالاتر از  لختی و سه لختی) و بسته بودن دریچه
  فشار خون همۀ حفرات قلبی است. 
  ) 49 ، صفحه1شناسي  زيست() مواد در بدن گردش(

----------------------------------------------  
 )99(خارج از كشور تجربي   »  2«گزينة  -37

هـاي  شـوند. آنزیم هاي دیـواره خـرد می معدة ملخ، غذا به کمک دندانه در پیش
معــده وارد  هاي معــده بــه داخــل پیش گوارشــی تولیدشــده در معــده و کیســه

  دهند. شوند و گوارش شیمیایی را ادامه می می
  ها: بررسی سایر گزینه

وري در نشخوارکنندگان وجود میکروب ها براي گوارش سلولز ضـر: »1«گزینۀ 
  یعنی جانور آنزیم سلولاز ندارند.. است 

شـود در حـالی کـه  گیري غذا در محل هزارلا انجـام می در گاو، آب»:3«گزینۀ 
  شیردان معدة اصلی جانور نشخوارکننده است.

خوار فراینـد آسـیاب کـردن غـذا تسـهیل  در سنگدان پرنـدة دانـه»: 4«گزینۀ 
چنـین دقـت  گیرد. هم ت نمیشود. در سنگدان پرنده گوارش شیمیایی صور می

شود نـه سـنگدان!  کنید واضح است که ترشحات کبد به رودة باریک تخلیه می
  چنین ترشحات کبد جانور آنزیم گوارشی ندارد. هم

  )32تا  30هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() و جذب مواد(گوارش 
----------------------------------------------  

 )1400ربي (سراسري تج  »  1«گزينة  -38
هاي روپوســتی غیرتمایزیافتــه  هاي بافــت پوششــی، یاختــه تــرین یاختــه فراوان

ی مـؤثر در توانند در ایجاد مکـش تعرقـ تعرق میهستند که با نقش داشتن در 
اي شیرة خام درآوند چوبی مؤثر باشـند. دقـت کنیـد کـه تعـرق از  جریان توده
شود و پوسـتک در  م میهاي نگهبان روزنه، پوستک و عدسک انجا طریق یاخته

 باشد. هاي روپوستی غیرتمایزیافته می سطح همین یاخته
  ها:  بررسی سایر گزینه

هاي سامانۀ بافـت آونـدي، آونـد چـوب و آبکـش  ترین یاخته اصلی»: 2«گزینۀ 
هستند. آوند آبکش در دیوارة خود، رسوب لیگنین نـدارد. رسـوب لیگنـین بـه 

  باشد.  چوبی میهاي  هاي مختلف مربوط به آوند شکل
ها هستند کـه  اي، اسکلرانشیم هاي بافت زمینه ترین یاخته مستحکم»: 3«گزینۀ 

  در جابه جایی شیرة خام یا شیرة پرورده نقش ندارند. 
هاي پارانشیم هستند کـه  اي، یاخته هاي بافت زمینه ترین یاخته رایج»: 4«گزینۀ 

 هستند.نسبت به آب نفوذپذیر نشده دارند.بنابراین نازك و چوبی دیواره نخستین 
  )108و  107، 89تا  86هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(

----------------------------------------------  

 )شناسي كتاب آبي جامع زيست(  »  1«گزينة  - 39
، چگال و پرچگـال کم يها نیپوپروتئیلدر ساختار غشاي یاخته جانوري همانند 

  د دارد. کلسترول و پروتئین وجو
  )26و  12هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(

----------------------------------------------  
 )1400(خارج از كشور تجربي   »  2«گزينة  - 40

  در جوانۀ جانبی) مریستم : 3و (برگ): 2در جوانه انتهایی)، (مریستم : 1(
سـتۀ درشـتی هستند که ه مریستمی هاي هردو یاخته 3و  1هاي بخش  یاخته

  ها:  در مرکز یاخته دارند. بررسی سایر گزینه
  اي اندك هستند.  داراي فضاي بین یاخته مریستمی هاي یاخته»: 1«گزینۀ 
  توانایی ترشح ترکیبات لیپیدي را ندارند.  مریستمی  هاي دقت کنید یاخته»: 3«گزینۀ 
ن دو گـره در ها در فاصـله بـی مریستمی علاوه بر جوانـههاي  یاخته»: 4«گزینۀ 

 ساقه نیز وجود دارد
  )91و  90هاي ، صفحه1شناسي  زيست((از ياخته تا گياه) 

----------------------------------------------  
  2فيزيك     

  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   - 41

است در اینجا هر سـه  دانیم که اگر قرار کنیم. می را محاسبه می 3qابتدا اندازة بار 
  داري علامت منفی باشد. از طرفی داریم: 3qبار در حال تعادل باشند، باید بار 
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  ) 16تا  10 هاي صفحه ، 2 (فيزيك(الكتريسيتة ساكن)
----------------------------------------------  
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  )مهدي سلطاني(  »1« گزينة  - 42
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  )24تا  22 هاي صفحه ، 2 (فيزيك )الكتريسيتة ساكن(
 -------- --------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »2« گزينة  - 43

  طبق رابطۀ میدان الکتریکی یکنواخت بین صفحات خازن داریم: 
V

E
d

  

  چون خازن به باتري متصل است، پس اختلاف پتانسیل دو سر آن ثابت است. 
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  بق رابطه انرژي ذخیره شده در خازن داریم: از طرفی ط

( )
V V

U C V
U CV

U C V

U
/ ( )

U

 
    

 

 
1 2

2
2 2 2 2

1 1 1
1 2

1

1
2

0 8 2
 

  تغییر انرژي خازن برابر است با: 

U / mJ / J      31 6 1 6 10  

( )U U / / U /

U J

       

   

23 3
2 1 1

3
1

1 6 10 0 2 1 6 10
8 10

  

U C V V

V V

        

 

2 3 6 6 2
1 1

1 18 10 10 40 102 2
20

 

  )34و  32، 30 هاي صفحه ،2(فيزيك  )الكتريسيتة ساكن (
 ------------------ ----------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »1«گزينة   - 44
  با استفاده از قانون اهم براي رساناهاي اهمی داریم: 

V A B

B A

R I /
V IR ( )

R I /
     

0 9 3
1 2 4

SMIY  

Lاز طرفی طبق رابطۀ 
R

A
   :داریم  

A B A B

A A A B

B B B A

,L L B A
(*)

A B

R L A

R L A

A A

A A
  


  


     3 3 1 3 44

  

 )45تا  43هاي صفحه، 2 (فيزيك )قيمجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مست (
 ----------------------------------------------  

  )74سراسري رياضي  - كتاب آبي(  »2«گزينة   -45
  کنیم. گذاري می صورت زیر نام در ابتدا مدار را به

  

  
  

  داریم: R2و R1هاي با توجه به موازي بودن مقاومت حال
R

R , I / A
V V R I R I

 
  

   1
2 2

20
1 2 1 1 2 2 30 0 2   

I / I / A   1 120 30 0 2 0 3   

  را محاسبه کرد. I3توان جریان با توجه به شکل می طرفیاز 
I / A

I / A
I I I I / A




   1
2

0 3
3 1 2 30 2 0 5   

  داریم: Bو Aتعیین اختلاف پتانسیل بین دو نقطۀ برايو 
V R I

AB ABV R I
V V V V R I R I




    1 1 1
3 3 31 3 1 1 3 3   

R , I / A
ABR , I / A

V / / / V
  
  

     1 1
3 3

20 0 3
5 0 5 20 0 3 5 0 5 8 5   

  موازي هستند، داریم: R2و  R1که چون  کنیددقت 
V V V 12 1 2  

 ) 59تا  55، 51، 50هاي صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم (
 ----------------------------------------------  

  )حسام نادري(  »3« گزينة  - 46
شـود زیـرا طـول  ، مقاومـت رئوسـتا بیشـتر میBبه  Aجایی لغزنده از  با جابه

گیرد و در نتیجه مقاومت معادل کـل مـدار هـم  بیشتري از آن در مدار قرار می
) 2یابـد یعنـی آمپرسـنج آرمـانی ( اهش میک (I)یابد و جریان کل  افزایش می

    دهد (درستی عبارت (ب)). جریان کمتري را نشان می

 

I1

I2

I r



A1

A2

A B

R1
R2
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+ + + +
+ + + +

+
+

+
+

+
+

+
+

I
cm

cm

cm}} }

10

8

6

Vاختلاف پتانسیل دو سر باتري طبق رابطه   rI    با کاهشI افزایش ،
تصـل اسـت، از طور مـوازي م بـه R1یابد (درستی عبارت (ت)). مقاومـت  می

افزایش یافته، ولتـاژ دو سـر رئوسـتا هـم افـزایش  R1آنجایی که ولتاژ دو سر 
نیـز افـزایش  R1یابد. (نادرستی عبارت (پ)) و جریان عبوري از مقاومـت  می

عبـوري از  خواهد یافت. در نتیجه با توجه به کاهش جریان اصلی مدار، جریـان
  )).یابد. (درستی عبارت (آ یز کاهش می) ن1آمپرسنج آرمانی (

  

  )59تا  55، 51، 50، 46 هاي صفحه، 2 (فيزيك ( جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)
 ----------------------------------------------  

  )حسام نادري(  »3« گزينة  -47
و توان مصرفی آن بیشتر از بقیـه اسـت،  پذیر است ابتدا باید لامپی را که آسیب

  فرض کنیم. داریم: Rپیدا کنیم. مقاومت هر لامپ را 
 

A I
B

21

3
4

لامپ

I RI
P P RI R

P RI R I RI

     
 

    
 

2 2
2

1 2 1

2
2 2

3 2

3 9
2 4
3 9

  

Pماکزیمم است.  RI 2
4   

پذیر اسـت تـا  دهیم کـه آسـیب اختصاص مـی 4وات را به لامپ  90پس توان 
  کنیم:  نشود و نسوزد. حال توان کل را حساب می W90توانش بیشتر از 

RI W2 90  

P P P P P RI W       2
1 2 3 4

15 15 90 1509 9®¨  

  )54و  53هاي صفحه، 2 (فيزيك)جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
 ----------------------------------------------  

  )مهدي سلطاني(  »1« گزينة  - 48
دست آوردن نیروي وارد بر سیم حامل جریـان در میـدان مغناطیسـی،  بهبراي 

توانیم ابتداي سیم را به انتهاي سیم وصل کنـیم و  شکل سیم مهم نیست و می
  دست آوریم:  را مستقیم به ADنیروي وارد بر قطعۀ 

  
  
  
 

L cm  2 26 8 10  
F I Bsin   

/ / sin / N     2 0 1 0 2 90 0 04    
  خواهد بود:  ستون مقابلشکل طبق قاعدة دست راست، جهت نیرو مطابق 

I
F

 
  )75تا  73هاي صفحه، 2 (فيزيك و القاي الكترومغناطيسي) مغناطيس (

 ----------------------------------------------  
  )عليرضا گونه(  »3« گزينة  -49

 
NI /

B B T 



       


7 4

0 2
100 0 54 10 10
20 10

  

BAcos ( )

Wb Wb

 

  

      

        

4 2 2

6 2 6 5
10 10 10

10 10 10 10 10
  

  )87و  81هاي صفحه، 2 (فيزيك و القاي الكترومغناطيسي) مغناطيس (
 ----------------------------------------------  

  محمدي) (زهره آقا  »3«گزينة   - 50

0 t(ms)
t=

B(T)

0/3

2510

5

-0/2

 
  با توجه به اینکه شیب نمودار ثابت است داریم:  

0 2 0 3 1025
/ /

t ms
t t

  


  

یب نمودار، آهنگ تغییرات میدان در هر بـازه از طرفی با توجه به ثابت بودن ش
  زمانی دلخواه، ثابت است و داریم: 

25 0 10 5

3
0 3 0 2 20

25 10

ms ms ms

B B

t t

B / ( / ) T

t s

           
  

  
 

IU IU  

  براي محاسبه اندازة جریان القایی از قانون القاي فاراده داریم: 

A Bcosav
av avcos ,N

N A B
I I

R R t R t
  

 

  
     

 1 1   

avI / A mA


    
440 10 20 0 008 810  

یـدان در حـال کـاهش و جهـت آن رو بـه ثانیه، بزرگی م میلی 10تا  5در بازة 
پایین است. طبق قانون لنـز، بـراي جلـوگیري از کـاهش شـار، جهـت میـدان 
مغناطیسی القایی رو به پایین خواهد شد و با استفاده از قاعـدة دسـت راسـت، 

  جهت جریان القایی در حلقه از دید ناظر ساعتگرد است. 
  )92تا  89 هاي صفحه ، 2(فيزيك  و القاي الكترومغناطيسي) مغناطيس (

 ----------------------------------------------  

I
1
3

I
2
3

I
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P(pa)

h(cm)

3400

1400

10 20

  1فيزيك 
  

  )محمدي زهره آقا(  »3«گزينة   -51
  اي داریم:  با توجه به تبدیل واحد زنجیره 

J
J J

J


    



6
10 4104 10 4 101  

دانیم که  طرفی می از
m

J kg
s


2

  است، پس داریم:  2

m mm s mm
kg kg

s m s s





    

 

2 2 12 2 2
4 2

2 6 2 2 2
1 104 10 4 10

10 1
  

  کنیم:  ها را بررسی می اکنون یکاي گزینه
g g

kg g
kg g





     
3

2 7
6

10 14 10 4 101 10
  

g mg
kg mg

kg g




    
3

2 4
3

10 14 10 4 101 10
  

g
kg g

kg
  

3
2 104 10 401  

kg / kg 24 10 0 04 
 )12تا  10هاي صفحه، 1(فيزيك  )گيري فيزيك و اندازه (

 ------------------------------------- ---------  
 (اميرحسين برادران)  »2»  گزينة -52

R

h h

h́V
1

V
2

R´

 
  آوریم. دست می را به 2Vابتدا حجم 

  2
2

h
hR h R

R
R h

 
      

  
1 12 22 22 23 3 2 2

R h
R ,h R h

V R h V ( )
  

         

  
1 22 24V R h       

  شوند، بنابراین: ها پر می چون هر دو مخروط تا نصف ارتفاع آن

  

1 2
1 12 231 2 1 3 24

V R h
V V V V R h R h

 
         

7 21 24V R h     

3 3 3 310 100
60 6

dm m cm
x x x

min s s


   

R hV R hV V
t t

x
V R hx

 
   

 

17 2212 1 24242 1 1100 10035 22 246 6

   

R h dm
x /

x min


    

7 2 36 124 0 335 100 5  

 )12تا  10هاي صفحه، 1(فيزيك  )گيري فيزيك و اندازه (
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   - 53

Pیـابیم. بنـا بـه رابطـۀ  را می Bو  Aهـاي  دا چگالی مایعابت P gh  0 ،
  است. داریم: gبرابر  hبرحسب  Pشیب نمودار 

 
 
 
 
 
 
 
 

B B
g

/ /


      


1400 0 14001 100 1 0 0 1ôi KÃ{  

B
kg / m / g / cm   3 31400 1 4  

A Ag
/ / /


      


4400 1400 30002 100 2 0 1 0 1ôi KÃ{  

A kg / m g / cm   3 33000 3  

  یابیم:  اکنون چگالی مخلوط را می

A B

A B

A B A A B B

A B A B

V cm ,V cm

 g/cm , / g/cm

m m V V
 

V V V V

/
 

g kg

cm m

 

   

   
  

 

  
 



   

3 3
3 3

1000 500
3 1 4

3 3

3 1000 1 4 500
1000 500

37 37000
15 15

ó¼ ± h¶

ó¼ ± h¶

ó¼ ± h¶

  

  متري مخلوط دو مایع برابر است با:  سانتی 150بنابراین فشار کل در عمق 

h cm / m
P Pa

 gh

/ P a

P

P

P

P

 


   

     

0
150 1 5

1000000

37000100000 10 1 5 13700015

ó¼ ± h¶
  

 )35تا  33هاي  صفحه ، 1 (فيزيك )ادهاي فيزيكي مو ويژگي(
 ------ ----------------------------------------  
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h

D

  )فرد خسرو ارغواني(  »4« گزينة -54

  
  
  
  
  
  

به لوله سمت راست و پایین آمدن سطح مایع  70cmبا اضافه شدن مایع به ارتفاع 

6به اندازة ه وانداز یک ، سطح آزاد مایع در دو لوله دیگر بهxاول به اندازة 
x رود  بالا می

برابر لوله سمت راست است.) و با مساوي بودن  6(چون سطح مقطع مجموع آن دو لوله 
  داریم.   2   و   1فشار    

 
7

2 6 6
x

h x x    

  70 8 70 11 2 1 1 2 2 6P P h h / x         

 48 86
x

x cm cm     
 )35تا  33هاي حهصف ،1 (فيزيك )هاي فيزيكي مواد ويژگي (

 ----------------------------------------------  
  )محمدي زهره آقا(  »3«گزينة   -55

پیوستگی، در قسمتی که سطح مقطع لوله کم باشـد، تنـدي  ۀبا توجه به معادل
B شاره بیشتر است. پس داریم:  C Av v v   

یابـد، فشـار  ره افـزایش میوقتـی تنـدي شـا ،از طرفی با توجه به اصل برنـولی
  یابد. کاهش می

B C AP P P   

  اند.  نادرست» 2«و » 1«هاي  پس گزینه
  داریم: » 3«براي گزینۀ 

d
A

B B C C B C
d d

A v A v v v


  

2
2 2

4
9 4  

B C Cv v / v  
9 2 254  

  داریم: » 4«در گزینۀ 

C C A A C A C A
d

A v A v v d v v v    
2

2 44  
  است.  هم نادرست» 4«پس گزینه 

 )45تا  43 هاي صفحه، 1 (فيزيك )هاي فيزيكي مواد ويژگي (
 ----------------------------------------------  

  )سعيد نصيري(  »4«ة گزين -56

  با استفاده از رابطۀ انرژي جنبشی داریم:
2 2

2 2 2 0
1 1 0

91 10
2 10

K v K v
K mv

K v K v

   
           

 

2010 310 5

m
v

v s
mv

v
s


     

  

  

یتــی مثبــت اســت و در نمــودار مقــدار دقــت کنیــد چــون تنــدي همــواره کم

 10 m
v

s
  20وجود دارد، بنابراین مقدار m

v
s

 .قابل قبول است  

 )54  صفحه ،1(فيزيك )كار، انرژي و توان (
 ----------------------------------------------  

  )سعيدي سيروان(  »4«  گزينة -57

 Dگیـرد، کمتـرین تنـدي را در نقطـۀ  اي قـرار می سیر دایرهوقتی گلوله در م
دارد. با توجه به شکل و در نظر گرفتن مبدأ انرژي پتانسیل گرانشـی در نقطـۀ 

B  و استفاده از اصل پایستگی انرژي مکانیکی براي نقاطA  وD، :داریم  
  

}y

c

A

B

پتانهس�ل مبدأ

}

}
 

 

A D A A D DE E U K U K      

DmgL mv mg (L y)    210 22  

Dv g( y L)  2 2  

 )70تا  68هاي صفحه،1فيزيك ( )كار، انرژي و توان ( 
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   - 58

و ارتفـاع سـطح  dدار را برابـر بـا  ، طول سطح شیبfاندازة نیروي اصطکاك را 
  :با برابر است Bتا  Aگیریم. کار نیروي اصطکاك از  در نظر می hشیبدار را 

2 1 2 2 1 1

1 10 0
fW E E fd (U K ) (U K )

fd (mgh ) ( K ) fd mgh K (*)

       

         
 

  کارنیروي اصطکاك در کل مسیر رفت و برگشت برابر است با: 

3 1 2K K fd (**)    

  دو رابطه خواهیم داشت:  از حل
1 3

3 1 1

2 2 2 2 2 21 3 1 3

2 2 2
1

10 202 12 52 4 4 10

K K
K K mgh K h

mg

m(v v ) v v
h / m

mg g


    

  
    


 )72و  71 هاي صفحه، 1فيزيك ( كار، انرژي و توان) (

 ----------------------------------------------  

 ق.ق

 غ.ق.ق

L y 

L y 



L 
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  )حسين مخدومي(  »4«  گزينة -59

 3

6 3
1

2

3

3 3 17 10 300 50 0 765

2 0 765 2 765

V cm

V V / cm

V V V

V / / cm



 

         

    



   

ÁoÀIË

ýoË

ÍÄI¶Â ÷ ¤H» ÁoÀIË ýoË

ÍÄI¶Â ÷ ¤H»

  

 )93 صفحه، 1 (فيزيك )دما و گرما (
 --------------------- -------------------------  

  )سعيد شرق(  »3«  گزينة - 60
Pانرژي الکتریکی مصرفی در هر ثانیه W 1000    

U U U
P U J

t t
      1000 1000 10001 

  انرژي گرمایی که در هر ثانیه به جسم داده شده است. 
90 900100 1000

Q
Q J    

ÂÄI¶o¬ Ároº H
ÂÎo ~¶ Ároº Hبازده   

900 4 60Q J    دقیقه  4در مدت  
Q mc   

900 4 60 200 15 72m m kg         

 ) 98 صفحه،1 (فيزيك )دما و گرما (
 ----------------------------------------------  

  گواه –1فيزيك  
  

  )جامع فيزيك تجربي كتاب آبي(  »1«  گزينة - 61
11با توجه به شکل، ترازوي رقمی عدد  5/ g دهـد. حجـم جسـم نیـز از  را نشـان می

  شود. بنابراین داریم: اختلاف اعدادي که روي استوانۀ مدرج نوشته شده، محاسبه می
  311 5 11 5 10m / g / kg     

6 323 1 18 5 4 6 4 6 10V / / / mL / m       
  برابر است با: SIبنابراین چگالی جسم در

  
311 5 10 25006 34 6 10

m / kg

V / m


   


  

 )18تا  16هاي  ، صفحه1 (فيزيكگيري) (فيزيك و اندازه
 ----------------------------------------------  

  )جامع فيزيك تجربي كتاب آبي(  »2«  گزينة - 62
  جا استفاده شده است:  هاي موئین یک ویژگی لوله 3در این تست از 

  گیرد. ح آب ظرف قرار می) الف) سطح آب درون لولۀ موئین فرو رفته و بالاتر از سط1
تر از سـطح جیـوه  ب) سطح جیوه درون لولۀ موئین بر آمده (محدب) و پـایین

  گیرد.  ظرف قرار می
جایی مایع درون لوله (اختلاف ارتفاع)  تر باشد میزان جابه ) هرچه لوله، باریک2

  نسبت به سطح آزاد ظرف بیشتر خواهد بود. 
هـا، بـراي آب فرورفتـه و  ماس با دیواره) سطح آزاد مایع درون ظرف نیز در ت3

  براي جیوه برآمده است. 
  ) درست است. 2) ویژگی، گزینه (3با توجه به این (

 ) 32و  31هاي ، صفحه1 (فيزيكهاي فيزيكي مواد) (ويژگي
 ----------------------------------------------  

  )1400(سراسري تجربي   »3«  گزينة - 63

 
  فشارند و داریم: گذرنده از مایع زیرین، هم Bو Aتراز مطابق شکل دو نقطۀ هم

  A BP P P gh P gh      1 1 0 2 2pI¬  
  g( h h ) P P ( )     1 1 2 2 0 1pI¬  

  اند:  چنین SI) جایگزین کنیم، در1هایی که باید در رابطۀ ( مقدار کمیت

g
kg

,h / m,h / m, P Pa
m

    1 1 2313600 0 2 0 36 80000   

( / / )      210 13600 0 2 0 36 100000 80000  

/    22 1360 0 36 2000   

kg

m
     2 2 3

36 720 2000100  

 )38و  37هاي  ه، صفح1 (فيزيك هاي فيزيكي مواد) (ويژگي
 ----------------------------------------------  

  )99 رياضيسراسري (  »4«  گزينة - 64
هاي هوا در بـالاي لولـۀ  دمیم تندي مولکول هنگامی که در داخل لولۀ افقی می

شـود و  کند که سبب کاهش فشار در بالاي لولـۀ قـائم می قائم افزایش پیدا می
شـود و کـاهش  باعث کاهش فشار در داخل لولۀ قائم نیـز می این کاهش فشار

شود که مایع به سمت بالاي لوله حرکت کند  فشار در داخل لولۀ قائم سبب می
شـود)  اي به نقطۀ دیگر می (دقت کنید که افت فشار سبب جریان مایع از نقطه

  د.گیر داخل ظرف قرار میدر و سطح مایع در داخل لوله بالاتر از سطح مایع 

  
 )44و  43هاي  ه، صفح1 (فيزيك هاي فيزيكي مواد) (ويژگي

 ----------------------------------------------  
  )98سراسري تجربي (  »1«  گزينة -65

iجایی برحسـب بردارهـاي دانید، اگر نیـرو و جابـه همانطور که می


jو 


داده  
  آوریم: دست می به کمک رابطۀ زیر کار نیرو را بهشود، 

  x y

x y

F N , F N
F x x y y d m , d

W (F d ) (F d )
 

 
  

30 40
6 0   

  F FW ( ) ( ) W J     30 6 40 0 180  
جایی افقی است، فقط مؤلفـۀ افقـی نیـرو کـار  جا چون جابه دقت کنید: در این

  توانیم بنویسیم: دهد و کار مؤلفۀ قائم آن صفر است و از ابتدا می انجام می
  F x xW F d J   30 6 180  

 )58تا  55هاي  ه، صفح1 (فيزيك(كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------  
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�خ گرم �خ450 گرم 450

0
0 C

0
0 C آب آبگرم گرم m�

+
m�450-

آب آبگرم گرم m

0
0 C

0
50 C

آب آبگرم گرم m

Q =m  L1
�

Q =mc ��2

fخ�

0
0 C �خ �خگرم گرم

آب آب

  )1400سراسري تجربي (  »4«  گزينة - 66
Wجایی رو بــه بــالا منفــی و از رابطــۀ کــار نیــروي وزن در جابــه mgh  

  آید، بنابراین داریم: دست می به
m ton kg ,h m

W mgh
     

460 6 10 600
  

W / J        4 2 86 10 10 6 10 3 6 10  

Eبراي محاسبۀ افزایش انرژي مکانیکی هواپیمـا از  E E  2 صـورت  به 1
 کنیم: زیر استفاده می

v

v

  

E E E mgh m(v v )     2 2
2 1 2 1

1
2  

v v
E mgh m( v v ) mgh mv

     2 12 2 2 2
1 1 1

1 342 2  

m
mgh / J ,m kg , v

s
    


8 4

13 6 10 6 10 80
 

  E / / J        8 4 2 833 6 10 6 10 80 9 36 102  

 )72و  71 هاي ، صفحه1 (فيزيك (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------  

  )99سراسري رياضي (  »2« گزينة -67
شود، پس ابتـدا  دهد صرف غلبه بر کار نیروي وزن می کاري که پمپ انجام می

  یابیم: کار نیروي وزن را می

mgW W mg h   OμQ   

3 3
3

1 1000

3 24

g kg
m V cm m

V m , h m
W Vg h

 


  
    OμQ   

3 410 3 10 24 72 10W J     OμQ  

  یابیم: حال توان مفید پمپ را می
472 10

1 60
W J
t min s

W
P

t
 

 
 

OμQ
kÃÿ¶   

472 10 12000 1260P W kW


  kÃÿ¶  

  آوریم: دست می حال بازدة پمپ را به

  12100 100 6020
P

P
    kÃÿ¶

Áj»n»
  بازده %

 )75تا  73هاي  هح، صف1 (فيزيك (كار، انرژي و توان)
 ----------------------------------------------  

  )98سراسري تجربي (  »4«گزينة  - 68

)ابتدا تغییر مساحت  A) کنیم. با دانستن ایـن  را یافته با مساحت اولیه جمع می
  که ضریب انبساط سطحی دو برابر ضریب انبساط طولی است، خواهیم داشت:

/ K , A cm , C
A A

A / / cm

A A A / cm / cm

     



    

      

     

5 1 22 3 10 50 80

5 2

2 2
2 1

2
2 2 3 10 50 80 0 184

50 0 184 50 184
  

 )93و  92هاي  ه، صفح1 (فيزيك(دما و گرما)
 ----------------------------------------------  

  )99سراسري رياضي (  »4« گزينة -69
 را Bو  Aهـاي  ابتدا با اسـتفاده از رابطـۀ گرمـا نسـبت افـزایش دمـاي کره

آوریم و  در نهایت از رابطۀ انبساط حجمی در اثر تغییر دما، نسـبت  دست می به
  آوریم: دست می تغییر حجم دو کره را به

A B A A A B B BQ Q m c m c       

A B

A B

m m A
B A B B

Bc c
c c ( )






     

1
2

1 2 12   

  حال طبق رابطۀ انبساط حجمی داریم:
AA A A

B B B B

VV
V V ( )

V V

  
      

  
11
1

3   

  B A

A B

V V A

B

V

V


  


    


1 14

1
2

1 1 124 2 4  

 )98، صفحة1 (فيزيك (دما و گرما)
 ----------------------------------------------  

  )99سراسري رياضي (  »4« گزينة -70
گرم یخ صفر درجۀ سلسیوس  450اگر تمام 

بخواهد به آب صفر درجۀ سلسیوس 
 C050گرم آب  720تبدیل شود به 

نیاز داریم که در این حالت مجموع 
گرم  1170آب صفر درجۀ سلسیوس 

شود. چون جرم آب صفر درجه  می
سلسیوس بیان شده در سؤال کمتر از 

دهد که کل  این مقدار است نشان می
یخ صفر درجۀ سلسیوس آب نشده و 

مخلوطی از  از آن باقی مانده و در نهایت مقداري
آب و یخ داریم، حال اگر جرم آب اضافه شده را 

m صورت طبق روابط زیر  در نظر بگیریم در این
  داریم:

FQ Q m L m c     1 2 0 0gÄ JA JA JA   

FL c

C
m c m c ( )



   
    0

80
0 50 50

80 50 0JA
JA

gÄ JA JA JA   

m m ( ) 8 5 1gÄ JA   

  گرم است. 520برابر از طرفی مجموع آب اضافه شده و یخ ذوب شده 
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( )

m m
m m m

 
   1

5
8

13520 5208gÄ JA
gÄJA JA   

m g


  
520 8 32013JA  

 Cو دمـاي cبا گرماي ویژة   کیلوگرم، mراهبرد حل: یک قطعه یخ به جرم 
Cدماي  و cکیلوگرم آب با گرماي ویژة  mرا درون  انـدازیم. اگـر در  می

کیلوگرم از یخ  mپایان فرایند مبادلۀ گرما و پس از رسیدن به تعادل حرارتی،
گیـري از قـانون  ذوب شـود، بـا بهره  صورت ذوب نشـده بـاقی بمانـد و بقیـه به

  پایستگی انرژي داریم: 
netQ Q Q   1 20 0  

   e e Fm c ( ) mc( ) (m m )L              0  
 )106 تا 100هاي  صفحه ،1فيزيك ( (دما و گرما)

 ----------------------------------------------  

  2شيمي     
 

  )اميرحسين مسلمي(  »2«گزينة   -71

  هاي اول، چهارم و پنجم درست هستند.  عبارت
  دهد.  میجدول زیر، عنصر معادل هر نماد فرضی را نشان 

T C G N E F

X Na M P R Cl

Z K D Ge

  
  
 

1 14 15 17

2
3
4

½»o¬
J»I¹U

   

  ها:   بررسی عبارت
عبارت اول: کربن نافلزي با رسانایی الکتریکی است از طرفی سدیم یـک فلـز و 

  رسانا است. بنابراین هر دو داراي رسانایی الکتریکی هستند.  
) عناصـر گـروه اول در pو  sعبارت دوم: در عناصر اصـلی (عنصـرهاي دسـتۀ 

 بـه ترتیـب در آرایش الکترونی خود pدر دستۀ  15و عنصرهاي گروه  sدستۀ 
  هستند.  np3 و ns1پر  ههاي نیم داراي زیرلایه

Na)عبارت سوم: در ترکیب فسفر با سدیم، ترکیب یونی سدیم فسـفید  P)3 
  شود. به ازاي تولید یک مول جامد یونی داریم:  تولید می

AN |هاي مبادله شده زیروند آنیون = شمار الکترون×|بار آنیون  
?e | | / /        23 241 3 1 6 02 10 1 806 10   

و  9به ترتیـب برابـر  Ge(D)و  F(E)عبارت چهارم: عدد اتمی عنصرهاي 
)در نتیجه  32 )  32 9 1 ها در جـدول تنـاوبی یافـت  عنصر بین آن 22
  شود.  می

بـه  (R)و کلـر  (Z)با توجه به شکل زیر، پرتوي ناشی از واکـنش پتاسـیم 
  رنگ بنفش است: 

 
در دمـا و  (R)و کلـر  (E)فلوئـور  (G)یتروژن عبارت پنجم: عنصرهاي ن

شـوند. عنصـرهاي فسـفر  هـاي دو اتمـی یافـت می فشار اتاق به شـکل مولکول
(M)  و کربن(T) ز یک آلوتروپ در طبیعت هستند. هر دو داراي بیش ا  

 )12تا  6هاي  صفحه ،2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم)
 ----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »4«گزينة   -72

Na SO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) SO (g) H O(l)   2 3 2 22 2   

mol Na SO
?g Na SO / mol SO

mol SO

g Na SO g
gNa SO

mol Na SO g

 

  

2 3
2 3 2

2
2 3

2 3
2 3

10 5 1
126 100 1001 63

®¨
}²Ii

  

mol HCl
?gHCl / molSO

molSO

/ g HCl
/ g HCl

mol HCl

 

 

2
2

20 5 1
36 5 36 51

  

/

g

    

 

36 5100 50 100

73

½kº ¼{®e ³o]
−¼±d¶ ³o] −¼±d¶ ³o]

Â¶o]kÅnj

−¼±d¶ ³o]
 

 )24تا  22هاي  صفحه ،2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)
 ----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »3«گزينة   -73

ها هرچه جـرم مـولی کـاهش یابـد، درصـد  عبارت اول نادرست است. در آلکان
  یابد.  جرمی هیدروژن افزایش و فراریّت نیز افزایش می

  عبارت دوم درست است. 
  عبارت سوم درست است. 

  باشد.  بوتان در دماي اتاق به حالت گازي می
n

n n n
n


      


2 2 10 6 6 10 10 41 3    

  عبارت چهارم درست است. 

             
  متیل پنتان - 2 - اتیل- 3متیل پنتان     - 3 - اتیل - 3

  عبارت پنجم درست است. 

C H

CH CH CH CH CH CH CH     

3 7

3 2 2 2 2 2 3
·ITPÀ  
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CH

CH

3

3
C H

CH CH CH CH CH



   

3 7

2 2 2 3

2·Hq«Àï®ÃT¶

       

  )40تا  33هاي  صفحه ،2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)
 ----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »1«گزينة  -74

  درست است. » ب«فقط عبارت 
  هاي نادرست: بررسی عبارت

ی کمـی داشـته الف) ممکن است جسمی که دماي بیشـتري دارد، جـرم خیلـ
  باشد. 

  پ) انرژي گرمایی به دما و تعداد ذرات (جرم) بستگی دارد. 
هاي استخر خیلی بیشتر است، انرژي گرمایی بیشتري  ت) از آنجا که تعداد ذره

  دارد.    
 )58تا  56هاي  صفحه ، 2(شيمي  )در پي غذاي سالم(

 ----------------------------------------------    
  )روزبه رضواني(  »1« گزينة  -75

Q mc / ( / ) / kJ      50 4 2 32 1 25 1 49  

g CaClkJ / kJ kJ
? /

mol g molCaCl mol
  2

2

1111 49 82 72 1    

 )96و  67تا  65، 60تا  58هاي  صفحه ،2شيمي ( )در پي غذاي سالم(
 ----------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »4«گزينة  -76

هـــا و  ل فراوردههـــاي گرمـــاده هرچـــه اخـــتلاف انـــرژي پتانســـی در واکنش
ها بیشــتر باشــد مقــدار گرمــاي آزاد شــده بیشــتر خواهــد بــود  دهنــده واکنش
شــود تفــاوت  هــاي داده شــده مشــاهده می طور کــه در معادلــۀ واکنش همــان
Hو  CH4ها در حالت فیزیکی  واکنش O2  ،است. بـا رسـم نمـودار انـرژي

  کنیم:  ها را مقایسه می دهنده ها و واکنش رژي پتانسیل فراوردهاختلاف ان

 

پتانهس�ل انهرژي

 
: (II) (I) (III)  مقدار گرماي آزاد شده  

 )65و  64هاي  صفحه ، 2(شيمي  )در پي غذاي سالم(

 ----------------------------------------------    
  (امير حاتميان)  »1« گزينة - 77

  کنیم:  سته شده را محاسبه میابتدا آنتالپی واکنش خوا
2 4 2 2 22N H (g) O (g) N (g) H O(g)     

  کنیم. را معکوس می I) واکنش 1
2 4 2 3 12 183I)N H (g) H (g) NH (g) H kJ    

  بدون تغییر  (II)) معادلۀ واکنش 2
2 2 2 22 2 486II) H (g) O (g) H O(g) H kJ      

  کنیم.  ضرب می 2را در عدد  (III)) معادله واکنش 3
3 2 2 32 3 92III) NH (g) N (g) H (g) H kJ     

1 2 3

183 486 92 577
H H H H

kJ

        

     
®¨   

  هاي موجود در معادلۀ واکنش:  ساختار مولکول
H

H

..

N
..

N
.. .. .. ..

.. ..

H : :O
O O N N

H

     2
H H

  

4
4

N H N N O O

N N O H

H H H H

H H

  

 

        

     

®¨  

577 4 162 495 944 4 463N H[ H ] [ ]          

390 5N H

kJ
H /

mol    
 )77 تا 74،  70تا  68هاي  ، صفحه2(شيمي (در پي غذاي سالم)  

-------------------- ------------------------  
  الاسلامي پول) (عليرضا شيخ  »2«گزينة  -78

Cصورت:  مطابق نمودار، مقایسۀ سرعت واکنش به B A   .است  
  ها: بررسی سایر گزینه

توانـد  می Bتر از سـدیم اسـت. پـس  پذیري پتاسیم بیش واکنش»: 1«گزینۀ 
  تواند مربوط به سدیم باشد. می Aپتاسیم و مربوط به 

  شود. تر می بیش  ، سرعت واکنشKIدر حضور کاتالیزگر »: 3«گزینۀ 
یکسان، سرعت واکنش در محلول هیـدروکلریک اسـید در شرایط »: 4«  گزینۀ
  .تر است بیش

 )92و  91، 87، 83، 82هاي  حهصف ،2(شيمي )در پي غذاي سالم(  
 --------------------------------------------  

  )نژاد احمدرضا جعفري(  »1«گزينة   -79
  همۀ موارد درست هستند. بررسی برخی عبارات: 

مـول  3بوسـیله  مول پیوند دوگانه دارد کـه چهاراستیرن  عبارت اول: یک مول
H2 شود. سیر می  

 mol H / / H    23 24
2 23 4 6 02 10 2 408 10  

  اکسیژن نیاز داریم:  گاز مول 10براي سوختن کامل یک مول از آن هم به 
C H O CO H O  8 8 2 2 210 8 4  

الکترون ناپیوندي 2جفت الکترون پیوندي و  9عبارت دوم: سیانو اتن: 
9
2     

الکترون ناپیوندي  24جفت الکترون پیوندي و  6اتن: تترافلوئورو
6

24   

CH (g) O (g)4 22
CH (l) O (g)4 22

CO (g) H O(g)2 22
CO (g) H O(l)2 22

(III)(II)(I)
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

9
2 186

24

  

بـین ایـن چهـار پلیمـر بـرخلاف  یـدکلر وینیل تنهـا تفلـون و پلی عبارت سوم:
    .هستندشان سیر شده مونومر

 )106صفحة  ،2شيمي ( )ناپذير پوشاك نيازي پايان(
 ---------------------------------------- ------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   -80

استر طبق واکنش زیر بـه  الکل سازندة این پلی اسید و دي فرمول ساختاري دي
  آیند:  دست می

O CH O

[

3
|| | ||

| | |
C C CH C O CH CH O ]      2 n ( n )H O

CH CH CH

  2

3 3 3

2 1   

|| | ||

| | |

O CH O

n HO C C CH C OH n HO CH CH OH

CH CH CH

        

3

2

3 3 3

 

الکـل بـه ترتیـب  کربوکسـیلیک اسـید و دي به این ترتیب فرمول مولکولی دي
C H O6 10 Cو  4 H O4 10   خواهد بود.  2

 )119و  118هاي  صفحه، 2شيمي ( )ناپذير پوشاك نيازي پايان(
 ----------------------------------------------  

  1شيمي
  

  )حميد ذبحي(  »3«گزينة   - 81

  ها:  بررسی عبارت
6عبارت (آ) درست است.  7

3 36 94Li , Li % %   
5(ب) نادرست است. بارت  ع 6 4 7

1 1 1 1H H H H     
99عبارت (پ) نادرست است. در عنصر

43 Tc،  نسبت شمار نـوترون بـه پروتـون
  است.  5/1تر از  کوچک

  عبارت (ت) درست است. 

1 5 1 1 5 1 2 5 2 5n n n p A
/ / / /

p p p Z


          

 )7و  6هاي  صفحه ،1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(
 ----------------------------------------------  

  )دوست رضا كياني علي(  »2«گزينة   - 82

بیشتر از هیدروژن  (D)عبارت اول (آ) درست است. تعداد نوارهاي رنگی هلیم 
(A)  .است  

  عبارت دوم (ب) درست است. 
عبارت سوم (پ) نادرست است. عنصري که براي آن در جدول جرم میـانگینی 

 25ده است تکنسیم است که عنصر هم گروه آن منگنز بـا عـدد اتمـی ذکر نش
  است نه عنصر آهن.

عبارت چهارم (ت) نادرست است.  24 5 برابـر عـدد  19و عدد اتمی  19
)اتمی اولین عنصر دورة چهارم  K)19   .است  

 )38و  37، 23، 12تا  9، 6، 5 هاي هصفح ،1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(
 ----------------------------------------------  

  )دوست عليرضا كياني(  »2«گزينة   -83

  است.  Br35همان  Xبا توجه به اطلاعات ارائه شده عنصر 
  نادرست:   بررسی عبارت 

شـده در آرایـش  هـاي جفـت عبارت سوم نادرست است. شمار جفـت الکترون
  است.  3اي این عنصر برابر  نقطه - الکترون

 )41تا  30هاي  صفحه ،1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »4« گزينة - 84

  بررسی همۀ موارد: 
نـگ شـعلۀ رنگ شعلۀ حاصل از سوختن گوگرد آبی امـا ر - مورد اول: نادرست

  حاصل از سوختن ناقص گاز شهري زرد است. 
یک اکسید فلزي است و با حل شدن در  (CaO)آهک   - مورد دوم: درست 

اي هـواي آلـودة  اما گازي که عامل رنگ قهـوهدهد  آن را افزایش می pHآب 
است که یک اکسید نافلزي است و بـا حـل شـدن در  NO2شهرهاست  کلان
  دهد.  آن را کاهش می pHآب، 

  باشد.  می K19ترین فلز دورة چهارم،  سبک - مورد سوم: نادرست
H SO KMnO C H O

H O CO K SO MnSO

 

   
2 4 4 2 2 4

2 2 2 4 4

3 2 5
8 10 2  

  باشد (نه پالادیم!) نماد عنصر سرب می Pb - مورد چهارم: نادرست 
  مورد پنجم: نادرست 

Ag S Ag S

mol Ag S g Ag S
?g Ag S : mol Ag g Ag S

mol Ag mol Ag S

 

  

2
2 2

2 2
2

2
1 2481 1242 1

  

 )64تا  56هاي  صفحه، 1(شيمي  )رد پاي گازها در زندگي (

 ----------------------------------------------    
  )امير حاتميان(  »4«گزينة   - 85

) C H O CO H O  

 

8 18 2 2 21 2 25 16 18
27
34

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

  

) KNO K O N O    3 2 2 2
42 4 2 2 5 9

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

 

)(NH ) Cr O Cr O H O N  

 

4 2 2 7 2 3 2 23 4
1
6

ï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

 

) Al HBr AlBr H    3 2
84 2 6 2 3 5

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

  

 )64تا  61هاي  صفحه ،1شيمي ( )رد پاي گازها در زندگي (
 ----------------------------------------------  
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  )مجد پيمان خواجوي(  »1«گزينة  - 86

د کـه در ایـن مولکـول چهـار پیونـد نسـبت دا SO3توان بـه  را می Aمدل 
  کووالانسی وجود دارد. 

  (درستی عبارت آ): 
O

OO

S

:: :

:
: : ::

:
  

و اکسـیژن در  14باشد که در آن اتم کربن در گـروه  CO2تواند  می Bمدل 
  است. (درستی عبارت ب)  16گروه 
اقـد مولکـول مجـزا هسـتند. باشد زیرا مواد یونی ف NaClتواند  نمی Cمدل 

  (نادرستی عبارت پ)
Nتواند  نمی Bمدل  O2  باشد زیرا در این مولکول نیتروژن اتم مرکزي اسـت

دو  Bهاي کناري هم نیتروژن خواهد بود، در حـالی کـه در مـدل  و یکی از اتم
  اند. (نادرستی عبارت ت) اتم یکسان به هم متصل نشده

 )56تا  54هاي  صفحه، 1(شيمي  )گازها در زندگي رد پاي (

 ----------------------------------------------    
  )دوست عليرضا كياني(  »3«گزينة   -87

  کتاب درست است.  تصویرجمله اول طبق 
  جمله دوم درست است. 
  جمله سوم درست است. 

تـر از  آسـان جمله چهارم نادرست است. کار کردن با حجم مایع در آزمایشـگاه
  کار کردن با جرم آن است. 
  جمله پنجم نادرست است. 

g
/

g
    

19100 100 1 91000
½kº¼{®e ³o]Â¶o]kÅnj
−¼±d¶ ³o]

%  

 )98و  96، 93هاي  صفحه ،1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي (

 ----------------------------------------------    
  )فرزاد رضايي(  »4«  گزينة -88

  آوریم: دست می ابتدا مقدار رسوب را به
182حلول در دماي مقدار م 5 60/ C  ) 100 گرم حل شـونده + 5/82گرم 

  گرم آب)
Cمقدار محلول در دماي  C132 20  ) 100گـرم حـل شـونده +  32گرم 

  گرم آب)
لال ثابـت و بـه برسـانیم مقـدار حـ C20به  C60اگر دماي محلول را از 
پذیري دو محلول، رسوب پتاسیم نیترات تشـکیل خواهـد  اندازة اختلاف انحلال

گـرم  5/36گـرم محلـول امـا در اینجـا  5/182گـرم بـه ازاي  5/50شد. یعنی 
  محلول داریم. پس:

  گرم محلول 5/182گرم رسوب    5/50
x      گرم محلول 5/36گرم رسوب  

10سوب پتاسیم نیترات گرم ر 1x /   
  با توجه به واکنش زیر و محاسبات استوکیومتري داریم:

3 2 22 2KNO KNO O    

3 2 2
3

3 3 2

1 1 3210 1 101 2 1
molKNO molO gO

/ gKNO
gKNO molKNO molO

     

21 6/ gO   
 )102تا  100هاي  صفحه،1(شيمي  )آب، آهنگ زندگي (

 ------------------------- ---------------------  
  )اميرحسين طيبي(  »1«گزينة   - 89

  عبارت داده شده و عبارت اول نادرست هستند. 
  شود.  تر تبخیر می نقطه جوش اتانول از استون بیشتر است و سخت

  ها آبی هستند.  عبارت اولّ: در بدن انسان اغلب محلول
 )110و  109 ، 107هاي صفحه ،1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي (

 --- -------------------------------------------  
  )محمدرضا پورجاويد(  »2«گزينة   - 90

تراوا است که امکان عبور برخـی از  ها در گیاهان داراي غشاي نیمه دیوارة یاخته
  ها از آن وجود دارد.  هاي کوچک نظیر آب و یون ها و مولکول ذره

 )119تا  117هاي  صفحه،1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي (
 - ---------------------------------------------  

  گواه  - 1شيمي     
  

 )99سراسري تجربي (  »  2«گزينة  -91

  1 1 2 2 3 3 4 4
1 2 3 4

M F M F M F M F
M

F F F F

  


  
  

1 2 3 465 15 20F F ,F ,F   		

1 149 65 51 15 53 20 54 50 95100
F ( F )

M /
       

  
  

 15095 2 3315 795 1080F       

 11 2
47 52 95 17 5

F /F F /
     

 )15صفحة  ،1شيمي ( )فباي هستيكيهان زادگاه ال(

 ----------------------------------------------    
 )1400سراسري تجربي (  »  1«گزينة  -92

  O
X

X O X

M ( )
M ( )

M M ( )
   

2 3

3 16 2 4 15 162 3 16 7   

  xM g.mol  160  

  
n p

p X :[Ar] d s
n p

  
     

7 2
27

6 60 6 27 3 460 2  
  9، گروه 4دورة 

 )19و  18 ، 17هاي صفحه ،1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------    
  )1400سراسري خارج از كشور تجربي (  »  3«گزينة  - 93

  مورد اول: درست است.
  

e

A :[Ar] d s p A :[Ar] d s p



10 2 6 10 2 5
35

8

3 4 4 3 4 4   
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  E :[Ar] d s p a

D :[Ar] d b

  

      


2 9
29

3 10 2 63 4 4 1033

3 9
10 9 10 6 35

   
 K19اش  دوره و فلز قلیایی هم 27برابر  Xمورد دوم: درست است؛ عدد اتمی 

  است.
  XX :[Ar] d :[Ar] d s    3 6 7 2

273 3 4 27 19 8   
  مورد سوم: درست است:

  
E

M :[Ne] s p M ME
 

32 1 3
13 3 3   

قرار دارد و بار  13، در گروه 31مورد چهارم: نادرست است؛ عنصر با عدد اتمی 
 + است.3یون پایدار آن 

 )39و  38هاي  صفحه ،1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(

------- ---------------------------------------    
  )1400سراسري رياضي (  »  1«گزينة  -94

هـاي منیـزیم نیتریـد، بـاریم سـیانید و روي فسـفات  شـیمیایی ترکیب فرمول
  نادرست: هاي فرمولدرست است. بررسی 

                       GaCl3کلرید:  گالیم
  CuS) سولفید: II(مس

Co) سولفات: III(کبالت (SO )2 4 3  
 )54و  53 ،39هاي صفحه،1شيمي ( )رد پاي گازها در زندگي (

 ----------------------------------------------    
  )1400سراسري رياضي (  »  3«گزينة  -95

  درست هستند. » ت«و » آ«تایی، ساختارهاي  به قاعدة هشت توجهبا 
  بررسی ساختارهاي نادرست:

تر  در این ساختار اکسیژن یک جفـت الکتـرون ناپیونـدي اضـافه»: ب«ساختار 
  کند. تایی پیروي نمی دارد و از قاعدة هشت

در این ساختار گوگرد یک جفـت الکتـرون پیونـدي کمتـر دارد »: پ«ساختار 
جفـت  2و  بایست با گوگرد پیونـد دوگانـه برقـرار کنـد ها می کسیژن(یکی از ا

 کند. تایی پیروي نمی .) و از قاعدة هشتالکترون ناپیوندي داشته باشد

 )56و  55هاي  ، صفحه1شيمي ( )رد پاي گازها در زندگي (

 ----------------------------------------------    
  )99سراسري تجربي (  »  2«گزينة  -96

  2 2 2 2 2 24 9 8 2 10(I) NH CH COOH O CO N H O     

  2 2 34 6 3 4(II) Fe H O O Fe(OH)   

  13 0 6520 /   

  32 3
3

110 7 107
mol Fe(OH)

?LO / gFe(OH)
g Fe(OH)

   

  2 2 2
3 2

3 22 4 1 684 1
molO / LO

/ LO
mol Fe(OH) molO

    

 )81تا  78 و 64تا  61هاي صفحه ،1شيمي ( )رد پاي گازها در زندگي (

 ----------------------------------------------    

  )99سراسري تجربي (  »  1«گزينة  -97
    2 2 4 4 2BaCl Na SO BaSO (s) NaCl(aq)   	

	
gNa SO

Na SO
 g Na SO

 2 42 4
2 4

10
4محلول100 200gBaSO g		

2 4 4 4
2 4 2 4 4

1 1 233
142 1 1
molNa SO molBaSO gBaSO

gNa SO molNa SO molBaSO
    

	نامحلول	 / gBaSO432 8  

 ها: بررسی سایر گزینه

  »:2«گزينة 
gNa SO

Na SO
 g Na SO

 2 42 4
2 4

10
100

molNaCl?200محلول  g   

molNa SO molNaCl
/ molNaCl

gNa SO molNa SO
 2 4

2 4 2 4
1 2 0 28142 1   

  »:3«گزينة 
gNa SO

Na SO
 g Na SO

 2 42 4
2 4

10
Cl?200محلول100 g    

2 4 2
2 4 2 4 2

1 1 2
142 1 1
molNa SO molBaCl molCl

gNa SO molNa SO molBaCl


  	

	
23 236 02 10 1 7 10

1
/ Cl

/ Cl
molCl







 	

  باریم سولفات در آب نامحلول است.»: 4«گزینۀ 
 )100تا  96، 90، 89هاي  صفحه ،1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي (

 ----------------------------------------------    
  )1400سراسري تجربي (    »2«گزينة  - 98

ترتیب برابر بـا  درجۀ سلسیوس به 40در دماهاي صفر و  Aپذیري نمک  انحلال
  گرم آب است.  100گرم در هر  8/73و  35

گـرم در هـر  30و  35 ترتیب برابـر بـا در این دو دما به Bپذیري نمک  پس انحلال
ــۀ انحلال 100 ــابراین معادل ــت؛ بن ــرم آب اس ــک  گ ــذیري نم ــورت  Bپ ــه ص ب

»  
1 و  Aهاي  پذیري هر یک از نمک است. با توجه به معادلات انحلال» 358

B  253/0گـرم ( 5/83ترتیب  بـه گـرم آب 100در  درجۀ سلسـیوس 50در دماي 
شوند؛ بنابراین بـا صـرف نظـر از تغییـر  ل) حل میمو 261/0گرم ( 75/28مول) و 

  است. 03/1تقریبا برابر با  Aبه محلول  Bحجم، نسبت غلظت مولی محلول 
 )103تا  100هاي  صفحه،1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي (

 ----------------------------------------------    
  )1400سراسري رياضي (  »  1«گزينة  -99

  هاي نادرست: درست هستند. بررسی عبارت» ب«و » آ«هاي  عبارت
با اینکه آب و هیدروژن سولفید هر دو ساختار مشابهی دارند، امـا »: پ«ت رعبا

هاي خـود نقطـۀ ذوب و  آب به دلیل برقراري پیوندهاي هیدروژنی بین مولکول
  جوش بسیار بیشتري نسبت به هیدروژن سولفید دارد.

روژن کلرید نزدیک به یکدیگر است، اما جرم مولی گاز فلوئور و هید»: ت«عبارت 
گاز هیدروژن کلرید به دلیل قطبی بودن، نقطۀ ذوب و جوش بالاتري نسبت بـه 

  گاز فلوئور دارد.
 )109تا  103هاي  صفحه،1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي (

 ----------------------------------------------    

 )II(ها در واکنش  دهنده مجموع ضرایب واکنش
 (I)ها در واکنش  یب فرآوردهمجموع ضرا

  محلول

  محلول

  محلول
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  )99سراسري رياضي (  »  1«گزينة  - 100
 ل اين است كه كدام ماده توانايي حل شدن در آب را خواهد داشتسؤا  منظور

که تنها منیزیم کلرید و لیتیم سولفات در آن محلول هستند، نقره کلرید، باریم 
  فسفات در آب نامحلول هستند. هیدروکسید و کلسیم (III)سولفات، آهن

 )113تا  109، 102هاي  صفحه ،1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي (

 ----------------------------------------------  
  2رياضي  

  
  )علي شهرابي(  »4«گزينة   -101

  کنند، پس داریم:  هاي معادله در خود معادله صدق می جواب
        2 23 1 1 3  

  حال در عبارت داده شده داریم:

A ( )( )              2 2 21 1 1
2 2 2 

A ( )

( )

         

        

2 1 11 32 2
3 1 11 2 2 2

  

xاز طرفی معادله به صورت  x  2 3 1 است که در آن حاصـل ضـرب  0
ها  جواب  1  .است  

  A ( )         
1 31 2 2    

 )13تا  11هاي   ، صفحه2رياضي ( (هندسه تحليلي و جبر)  
 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »4«  گزينة - 102

  دهیم:  نقاط را روي دستگاه مختصات نمایش می

1

1

4

4

5

y

C

B

H
G

H

A

x
 

  
هاي هر مثلث همرسند، پس براي پیدا کردن نقطه همرسی  دانیم که ارتفاع می
  ها کافی است نقطه تقاطع دو ارتفاع را پیدا کنیم.  آن

برابر اسـت، پـس ارتفـاع وارد بـر ایـن ضـلع  Cو  Bدر این مسئله طول نقاط 
(AH)  روي خط افقی به معادلۀy    است.  4

را به دست آوریم. معادلـه خـط گـذرا از  CHپس کافی است معادله ارتفاع 
yبه صورت  Bو  Aنقاط  x   است، پس شـیب خـط شـامل ارتفـاع  5

CH  است و چون این خط از نقطۀ  1برابرC( , )4  گذرد، معادلـۀ آن می 5
CHy x  1   .است  

اـطع دو خـط  yحال از تق  yو  4 x 1  اـت نقطـه بـه دسـت  Gمختص
  آید:  می

y
x , y G( , )

y x

 
     

4 3 4 3 41  

  )10تا  2هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه تحليلي و جبر)  
 ----------------------------------------------  

  )سامان اسپهرم(  »2«  گزينة - 103

به دست آوریم و سپس  ABCترین ارتفاع را در مثلث  کافی است طول کوتاه
Aده از نسبت تشابه دو مثلث، مقدار مشابه را در مثلـث با استفا B C    پیـدا

تـرین ضـلع آن  ترین ارتفاع هر مثلث، ارتفاع وارد بر بزرگ دانیم کوتاه کنیم. می
  است، پس مطابق شکل داریم: 

 

ABH : AH AB BH AH


      2 2 2 2 25 3 16 4  
بت تشـابه دو مثلـث اسـت. از ها در دو مثلث متشـابه، برابـر نسـ نسبت ارتفاع 

ها در دو مثلث متشابه نیز با همین نسـبت برابـر اسـت. بـا  طرفی نسبت محیط
6، برابر ABCکه محیط مثلث  توجه به این 5 5 16    :است، داریم  

4 16 1456
AH ABC

A H
A H A H

A B C




     

   
  

  

 )46ا ت 42هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه)  
 ----------------------------------------------    

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   - 104

0   توجه کنید که : 0 0f ( ) [ ]    
2 2

2 2

2

2

0 0 1 1 0
1 1

1 1
1

x x
x

x x

x
f (x)

x


       

 
 

      
  

  

  بنابراین داریم:
0 0

1 0
; x

f (x)
; x


 

 
  

0aدر نتیجه  c   ،1b    1وa b c     .  
 )51و  50هاي  ، صفحه2رياضي ( (تابع)  

 ----------------------------------------------  
  )ميلاد منصوري(  »1«گزينة   -105

0 0 0 0200 180 20 20tan tan( ) tan    

0 0 0 0250 270 20 20cos cos( ) sin     

محيط

محيط
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0 0 0 0650 630 20 20cos cos( ) sin    

0 0 0 0700 720 20 20sin sin( ) sin     

0 0

0 0
20 20 1 1

22 20 2 20
tan sin

A
sin cos


     

2باید از اتحاد  0
2 0
120 1

20
tan

cos
   استفاده کنیم. در نتیجه از رابطـۀ

  بالا داریم: 
2

0 2 0
1 12 1 4 4 1
20 20

A A A
cos cos

       

2 0 220 4 4 4 1tan A A A(A )      

tan tan A(A ) A(A )    20 0 020 4 1 2 1  

 )87تا  77هاي  ، صفحه2رياضي ( (مثلثات)  
 -- --------------------------------------------   

 )(حميد عليزاده  »4«  گزينة - 106

  
       

5 522 8 4  

  تواند در قطاع مشخص شده زیر باشد:  می 2کمان  انتهايیعنی 

π

π

tan}
1

5

4

2θ

y

x

 
tanپس  2 بازة  در( , ]0   واند تغییر کند. ت می 1

m m
m

       


10 1 1 1 21  

  )87تا  77، صفحه هاي 2)(رياضي41تا  36هاي  ، صفحه1(رياضي (مثلثات)
 ---------------------------------------------- 

  )پويان طهرانيان(  »4«گزينة   -107

x
x x x( )

    
12 1 3 2 1 333 2 3 2  

  گیریم:  لگاریتم می 3از طرفین تساوي بالا در مبناي 
x ( x) log    32 1 3 2  

logبا فرض  3
32   داریم:  5

x x x    
9 3 13 142 1 5 5 5 5  

x 
14
13   

 )114تا  103هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)  
 ----------------------------------------------  

  )1400 -راسري رياضي خارج از كشور(س  »1«گزينة   - 108

uبا استفاده از ویژگی 
v v

u

log
log


 ، داریم: 1

1 11 1cc
a b a b

c c

log log
log log

       

1
b a

a b b ac c
c c c ca b

c c

log log
log log log log

log log


     


  

ab
clog  

 ) 1مرتبط با تمرين  -113ي  صفحه ،2(رياضي  (توابع نمايي و لگاريتمي)

 ------------------- ---------------------------  

  (قاسم كتابچي)   »4«گزينة  -109
1xتابع در چنین تابع در نزدیکی این نقطه، مقـداري  تعریف نشده است. هم

1xمحدود دارد. پس .ریشۀ مشترك صورت و مخرج است 

1

12
2 2 2

1 1

x

x

x a a a

x bx c b c b c





        

           

 

 
  

2xچون  باشد. مجانب قائم است، پس ریشۀ مخرج می  
22 4 2 2 4x

x bx c b c b c
            

1 2 12 4
b c

c ,b
b c

  
     

  

2 2 4a c        
 )136تا  128هاي  ، صفحه2رياضي ((حد و پيوستگي)

----------------------------------------------  

  خطيبي) (عليرضا شريف  »3«گزينة   -110

انیم اگر تعدادي داده برابر یکدیگر باشند، واریانس آنها برابـر صـفر اسـت و د می
  بالعکس، بنابراین داریم: 

3 9 6 5
5 1 6 1
4 2 6 2

x x

y y

z z

   
    
    

  

2y ،2پس داده هاي  3z ،1x  وx y 4از:  بارتندبه ترتیب ع 6 1 1, , ,   
هـا زوج اسـت،  کنیم. چـون تعـداد داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می داده

1میانه برابر میانگین دو دادة وسط است:  4 2 52 /


   1میانه 1 4 6, , ,     

  )159تا  153هاي  ، صفحه2رياضي ( (آمار و احتمال)

 -- -------------------------------------------- 
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  1رياضي  
  

  )عادل حسيني(  »4«گزينة   -111

1nامُ از nشکل   هاي فـرد را  ستون دایره تشکیل شـده اسـت کـه سـتون
  سازند.  هاي سیاه می هاي زوج را دایره هاي سفید و ستون دایره

ــه ــا توج ــۀ  ب ــه رابط 21ب 3 5 2 1... k k     ــۀ  ، می ــوانیم دنبال ت
  هاي سفید را به صورت زیر بنویسیم:  دایره

2

2

1
2

2
2

n

n
( ) ; n

w
n

( ) ; n


  


joÎ

Z»p
  

w  پس داریم:  ( )


 2
10

10 2 362   
 )20تا  14هاي  صفحه ،1رياضي ( (مجموعه، الگو و دنباله)  

 ------------------------------------- ---------    
  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -112

که در دنبالۀ حسابی اختلاف هـر دو جملـۀ متـوالی  راه حل اول: با توجه به این
) است، بنابراین با علم بر اینکه جمـلات سـوم و dیکسان و برابر با قدر نسبت (
توانیم نتیجه بگیریم جملات دوم و نهـم نیـز قرینـه  هشتم قرینۀ یکدیگرند، می

هـا دو بـه دو قرینـه  ند و جملات اول و دهم و مـابقی جمـلات مـابین آنهست
  جملۀ اول این دنباله صفر است.10هستند؛پس مجموع 

  شماره جمله      1            2         3.  .   .         8        9             10
x      x+d        x+٢d                 -x-٢d     -x-d     -x   دار جملهمق 

1جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی :دومراه حل  1nt t (n )d    :است  
t t t t    3 8 3 8 0  

1 1 1 1
22 7 0 2 9 0 9t d t d t d d t            

ــوع  ــۀ مجم ــی رابط ــه صــورت  nاز طرف ــۀ حســابی ب ــک دنبال ــۀ اول ی جمل

n
n

S [ t (n )d]  12   داریم:  dگذاري  است. با جاي 12

n
n

S [ t (n )( t )]   1 1
22 12 9  

n
tn

S t n t n(n )
 

       
 

1
1 1

2 20 102 9 9 9  

  جملۀ اول این دنباله صفر است.  10پس مجموع 
 )24تا  21هاي  ، صفحه1رياضي ( (مجموعه، الگو و دنباله)  

 ----------------------------------------------    
  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -113

که کل  پذیري همواره مثبت است. پس براي این عبارت مخرج در صورت تعریف
باید در  نیز باید منفی باشد، یعنی  cosعبارت منفی شود، صورت یعنی 

پـذیر  فکـه عبـارت مخـرج تعری هاي دوم و سوم قرار بگیرد. حال بـراي این ربع
0sinباشد، لازم است     :باشد، پس داریم  

0 0
0 0

, sin

, sin

     
     

.SwH ³nI¿a  »  ³¼w  ÁIÀïÍMn  nj

.SwH  ³»j  »  −»H  ÁIÀïÍMn  nj   

0cosبا در نظر گرفتن شرط    0گیریم، اگـر  نیز نتیجه می   ،باشـد
0انتهاي کمان آن باید در ربع دوم و اگر    باشد، انتهاي کمان آن بایـد در

هاي داده شـده فقـط  ربع سوم باشد. در بین گزینه  485  اسـت کـه در
کند؛ زیرا مثبت است و انتهاي آن نیـز در ربـع دوم  شرایط گفته شده صدق می

  گیرد.  قرار می
 )39تا  36هاي  صفحه ،1رياضي ( ( مثلثات)  

 ---------- ------------------------------------   
  )ميلاد منصوري(  »4«  گزينة -114

  بنویسیم:  3و  2عبارت را باید برحسب توان 
5 5 53 3 3 3
7 7 7

26 6 6

127 3 2 36
212 2 3 2 33

n
n

m m m

( )

( )

 



  


   

  

5 7 5 7 32 33 6 3 6 22 3 2
( m ) ( n m )     

    

3باید برابر  2توان عدد 
  باید برابر صفر شود:  3و توان عدد  2

5 7 3 1323 6 2 6m m        

n m n       
5 7 5 13 73 0 33 6 3 6 6  

5
9n     

 )61تا  59هاي  صفحه،1رياضي ( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
 ----------------------------------------------    

  )مهدي ملارمضاني(  »2«گزينة   -115

  کنیم:  مینامعادله داده شده را تا حد امکان ساده 

x x x x x x x    
1 1 12 2  

x x x x    
3 3 1 02 2  

x( x ) ( x ) ( x )( x )        
3 31 1 0 1 1 02 2  

xجدول تعیین علامت عبارت بالا را با دامنه     نویسیم:  می 0

x

x

( x )( x )

   

   

    

20 13
3 1 02

1 0
3 1 1 0 02
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)هـاي نامعادلـه بـازة  پس مجموعـۀ جواب , )
2 اسـت و در نتیجـه حاصـل  13

b a  1برابر
  خواهد شد.  3

 )91تا  83هاي  صفحه،1رياضي ( ها) ها و نامعادله (معادله  
 ----------------------------------------------  

  )علي سلامت(  »4«گزينة   -116

fبه صورت  fضابطه تابع خطی  (x) ax b   :است. بنابراین داریم  
1 1 2 2

1 1
f ( ) f ( ) a b a b

b f (x) ax

         
     

  

2
2 14 2 1 2 1 1 14

2 15 2 5 3 0
f (f ( )) f ( a ) a( a )

a a ( a )(a )

      

      
  

3 3 1 4 11
5 5 1 4 112 2

a : f (x) x f ( )

a : f (x) x f ( )

    
 

       

  

4fترین مقدار  کم (   است.  11برابر  (
  )103صفحة ، 1رياضي ( )تابع(  

 ----------- -----------------------------------  
  )عادل حسيني(  »1«گزينة   - 117

  کنیم:  نمودارهاي هر دو تابع را در یک دستگاه مختصات رسم می

x

A

B

g

f

y

2

-1 1
2

 
2yحاصل برخورد شاخۀ  Aنقطۀ  x   از نمـودارf  3و شـاخۀy x 

12  است:  gاز نمودار  3 2Ax x x      
2yنیز محل برخورد شاخۀ  Bنقطۀ  x   از نمودارf  و شـاخۀy x  

    است.  gاز نمودار 
2 1Bx x x       

هاي دو مثلـث  حال مساحت چهارضلعی مشخص شده، برابر مجمـوع مسـاحت

  :  است و داریم
12 2 1 32

2 2 2S
 

     
 )115تا  113هاي  صفحه ،1رياضي (  )تابع(  

 ----------------------------------------------  
  )سوگند روشني(  »4«گزينة  -118

  که دقیقاً یک مهره آبی انتخاب شده است برابر است با:  حالاتیکل 
   

    
   

3 8 1681 3  

     قرمز نداشته باشیم و دقیقاً یک آبی داشته باشیم برابر است با: حالاتی که مهره تعدادو 

  
  

  
  

3 3 31 3   

  در نتیجه مطلوب سؤال برابر است با:  168 3 165   
  )140تا  133هاي  صفحه ،1رياضي( )شمارش بدون شمردن (

 ----------------------------------------------  
  )فرد سيد محمدرضا حسيني(  »2«ينة  گز -119

  تعداد اعضاي فضاي نمونۀ این آزمایش برابر است با:
n(S)    6 6 6 216   

حاصل ضرب اعداد رو شدة سه تاس در صورتی عددي اول است کـه دو تـاس 
باشد. با توجه به اینکـه عـدد اول  5و  3، 2عدد یک و دیگري یکی از سه عدد 

  پرتاب رو شود، داریم: 3در یکی از  تواند موردنظر می
( , , )

( , , ) n(A)

( , , )

 
    
 

1 1 2
1 1 3 3 3 9
1 1 5

S²Ie3
S²Ie3
S²Ie3

  

P(A)  
9 1

216 24  

 )149تا  146هاي  صفحه ،1رياضي ( )آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«  گزينة - 120

آن باشد که حداقل دو مهره از سه مهرة خارج شـده از جعبـه پیشامد  Aاگر 
) پیشـامد آن اسـت کـه رنـگ هـیچ دو A(متمم  Aگاه  همرنگ باشند، آن

    اي از سه مهرة خارج شده یکسان نباشد. در این صورت داریم: مهره

P(A )

   
           

 
 
 

3 4 5
1 1 1 3 4 5 3

12 220 11
3

  

P(A)   
3 81 11 11  

 )149تا  146هاي  صفحه،1رياضي ( )آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  گواه  - 1رياضي 
  

  )99سراسري تجربي (  »3«گزينة   -121

1 2 3 4 5 6 7 8 9{ } , { , , } , { , , , , } , ...
  

  ها : دسته   

  : عضو آخر 21              22                      23
اسـت، پـس  2nامُ، عضـو آخـرnي شویم که در دسـته به سادگی متوجه می

28هم با ي نُ تمام و در نتیجه، دسته 28ي هشتم با دسته 1 29شروع و بـه 
  ي حسابی این دو عدد برابر است با: شود، پس واسطه ختم می

2 28 1 9 65 81 146 732 2 2
( )  

      

 )20تا  14هاي  ، صفحه1(رياضي   (مجموعه، الگو و دنباله)

 ----------------------------------------------  
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  )1400سراسري تجربي (  »2«  گزينة -122

1 2 3 4 5
2 1 1 2 3

3 3 3 3 3 3 52
2 2 2 2 2 2

x x x x x x

x x x x x x

    

    
    


    

  

  گیریم: فاکتور می 22xو در مخرج کسر از  3xدر صورت کسر از 
2 3 4 5

2 2 3 4 5
3 1 3 3 3 3 3 52

2 1 2 2 2 2 2

x

x
( )

( )
    


    

  

2
3 1 3 9 27 81 243 52
2 1 2 4 8 16 32

x

x
( )

( )
    

 
    

  

2 2 2
3 364 3 63 52 352 93642 63 2 2

x x x

x x x  
 

     


  

  2
2

3 3 9 3 39 24 2 22 2 2

x x
x

x x
( ) ( ) x       


  

 )61تا  59هاي  ، صفحه1رياضي (  هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

 ----------------------------------------------  

  )99سراسري تجربي (  »2«  گزينة - 123

8دانیم  می 4 2 2 2    27و 9 3 3 3  :پس ،  

8 27 2 2 3 3 5 6
5 6 5 6 5 6

A
  

  
  

   

2
10 2 15 3 2 2 6 3 3 6

5 6
( )( ) ( )( )  




  

2از طرفی  2 6 2 2 2 3 4 3
3 3 6 3 3 3 2 9 2

( )( ) ( )

( )( ) ( )

  


 
  ، پس:

10 2 15 3 4 3 9 2 19 2 19 3
19 19A

   
    

2 3   

4دانیم  می 24 9 3 3 :پس ،  

14
4

2 2 3 12 9 1
3 1 3 19 1

B ( )


    
 

  


2

2

2 3 1 3 1
3 1

( )
  


  

  با:لذا عبارت مورد نظر برابر است 

  2 3 3 1 2 1A B ( ) ( )        
 )68تا  62هاي  ، صفحه1رياضي (   هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

 ----------------------------------------------  

  )99سراسري تجربي (  »4«گزينة   -124

  راه حل اول:
5

13
13
5

AH
sinC

AC

AC AH

 

 
   

  داریم: AHCي هالزاوی ي فیثاغورس در مثلث قائم طبق رابطه
2 2 2AC AH HC    

2 2 2 2 213 1699 815 25( AH) AH AH AH        

2 2144 81 258125 144AH AH


      

9 5 15 33 3 7512 4 4AH /


       

اعداد  13و  12، 5به اینکه  راه حل دوم: با توجه
توان  رو می فیثاغورسی هستند، از روي شکل روبه

5اگر نتیجه گرفت 
13sin  آنگاه ،

5
12tan .  

5در شکل مقابل داریم 
13sinC  ،

5پس 
12tanC   و در مثلث

  داریم: ACHي الزاویه قائم
5 5 3 3 7512 9 4

AH AH
tanC AH /

CH


      

 )35تا  29هاي  صفحه، 1 رياضي(  (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

  )99سراسري خارج از كشور (  »2«گزينة   -125

fي طول نقاطی که در آنهـا نمـودار تـابع مجموعه (x)  بـالاتر از نمـودار تـابع
g(x) ي  است، از حل نامعادلهf (x) g(x) آید؛ پس: دست می به  

2 4 4 21 4 4 1 0(x ) x x (x )        

2 22 1 2 1 0( x (x ))( x (x ))        

2 22 1 2 1 0( x x )( x x )        

ـــه ـــارت  در نامعادل ـــر، عب 22ي اخی 1x x   ـــت ـــت اس ـــواره مثب هم
7 2 0( , a )     ي زیر را حل کنیم: پس باید نامعادله  

2 12 1 0 1 2 1 0 1 2x x (x )( x ) x             

bپس بیشترین مقدار  a :1  برابر است با 312 2( )    
 )93تا  88هاي  ، صفحه1رياضي (  ها) ها و نامعادله (معادله  

 ----------------------------------------------  

 اتحاد مزدوج

 همواره مثبت
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  )99سراسري خارج از كشور (  »3«گزينة   -126

2هاي  راه حل اول: براي حل نامعادله 11 31
x

x


  


ي زیـر را  ، دو نامعادلـه

  گیریم: هاي آنها اشتراك می حل کرده، بین جواب
2 1 2 1 2 1 3 11 3 3 0 01 1 1
x x x (x )

( ) :
x x x

    
     

  
   

4 40 01 1
x x

x x

  
   

 
    



x
x

x

 


  


4 1
4
1

  

4 1x ( , ) ( , )        

2 1 2 1 2 1 12 1 0 1 01 1 1
x x x (x )

( ) :
x x x

    
      

  
   

x
x

x
x

x


 

  


1 0
30 31 1 

  

1 0x ( , ) ( , )         

  ) داریم:2) و (1هاي ( از اشتراك جواب نامعادله

  

4 0x ( , ) ( , )       

[ , ] 4 0 ي جواب  : مجموعه   
5xراه حل دوم: عدد    کند: در رابطه صدق می  

 
2 5 1 111 35 1 4

( )  
   

 
   

0xشـوند. از طرفـی  ) حذف می2) و (1هاي ( پس گزینه   در رابطـه صـدق

0کند (زیرا  نمی 1 10 1


 


شـود و تنهـا  ) هـم حـذف می4ي ( ) پـس گزینـه
  ماند. ) باقی می3ي ( گزینه

 )93تا  88هاي  ، صفحه1رياضي (   ها) ها و نامعادله (معادله  
 ----------------------------------------------  
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  هاي دوم با هم برابرند: ي مؤلفه تابع ثابت است، بنابراین همه
f {( , n n) , (m , ) , ( n , t) , ( , m )}   23 2 8 2 5 4 3 2  

n n t m     2 2 8 3 2   

n n (n )(n ) n ,n

m m m

            
     

2 2 8 0 4 2 0 4 2
3 2 8 3 6 2

   

nاگر     باشد:  4
fسه عضوي {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  3 8 2 8 3 8 4 8   

nاگر   2 :باشد  
fچهار عضوي {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   3 8 2 8 9 8 4 8   

f  یک تابع سه عضوي است، پسn    بل قبول است، در نتیجه:قا 4
  m n t     2 4 8 14  

 )113تا  109هاي  ، صفحه1رياضي (  (تابع)  
 ----------------------------------------------  
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براي حل مسائل جایگشت دوري، موقعیت یکی    نکتـه
ر گرفتن موقعیت از اشیاء را ثابت در نظر گرفته، با در نظ

  بقیه، مسأله را حل کنید.
ها  ي بالا، موقعیت یک فرد، مثلاً یکی از یازدهمی با توجه به نکته

گیریم. سه یازدهمی باقیمانده  ثابت در نظر می Aرا در مکان 
حالت  !3ي خالی قرار بگیرند که این کار به  باید در سه دایره

قرار گرفتن چهار دوازدهمی در امکانپذیر است. به همین ترتیب، 
  حالت امکانپذیر است، پس طبق اصل ضرب داریم: !4ها به  مربع

3 4 6 24 144! !     ها تعداد حالت  
 )132تا  119هاي  ، صفحه1رياضي ( )شمارش، بدون شمردن(   

 ----------- -----------------------------------  
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طبقه داراي نماینده هستند پس ابتدا به  3 
 

 

6 ها را انتخاب  طریق آن 203
طبقه باید هر دو نفرشان انتخـاب شـوند کـه آن را بـه  3کنیم، یکی از این  می

 
 
 

3
ي دیگر یا فقـط زن یـا فقـط  خانواده 2توان انتخاب کرد و در  روش می 1

حالت دارند، با توجه به اصل  2شوهر در هیئت مدیره خواهد بود پس هر کدام 
  ضرب داریم:

    
   

          
   

6 3 2 2 20 3 2 2 2403 1  

 )140تا  133هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش ، بدون شمردن)   
 -------------------------- --------------------  
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8n(S)اگر هیچ شرطی نداشته باشیم، هشت کتاب متمایز در کنـار هـم  ! 

زبـان کنـار هـم باشـند، تعـداد  هـاي هم جایگشت دارند، اما اگر بخواهیم کتاب
  شود با: ها برابر می حالت

  )1( ي )             بسته2ي ( بسته
1 2 3 4 5F F F F F      1 2 3E E E   

                         3 5 2n(A) ! ! !     

  )1ي ( ها در بستهEجایگشت
  )2ي ( ها در بستهFجایگشت

    ها در کنار هم جایگشت بسته

 
3 5 2 3 2 1

8 6 7 8 28
n(A) ! ! ! ! !

P(A)
n(S) !

  
    

 
   

 )151تا  142هاي  ، صفحه1رياضي (  (آمار و احتمال)  
 ----------------------------------------------  

 ت.ن

 ت.ن
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